

EN LA CASA DEL PUEBLO

El homenaje a María Guerrero resultó un acto conmovedor y solemne

Una gran jornada

Una vez más la clase trabajadora madrileña ha dado pruebas de su fina y exquisita sensibilidad espiritual. La Juventud Socialista Madrileña y la Artística-Socialista han querido rendir un homenaje íntimo de recordación y admiración a la que fué la mejor actriz del teatro contemporáneo, María Guerrero. Y para rendir este homenaje invitaron al pueblo madrileño a congregarse en el teatro de la Casa del Pueblo, que la eminente actriz inauguró. El pueblo respondió con pleno entusiasmo y cordialidad a la invitación.

Muchas veces se ha llenado de público nuestro teatro de la Casa del Pueblo, pero pocas como lo hemos visto el domingo. El espectáculo que ofreció el salón era verdaderamente impresionante. Y la nota más simpática la ofreció la gran concurrencia de señores.

Veán quienes imputan a la organización obrera, al Socialismo, fines puramente materialistas, cómo la masa obrera se congrega con mucho más entusiasmo a rendir homenaje póstumo a la gran artista que acabamos de perder que si se tratara de algún mejoramiento económico. El hecho a nosotros no nos sorprende; pero a nuestros enemigos los desconcertará, porque pone al descubierto la falacia de sus argumentos cuando afirman que el proletario no siente más afanes que los puramente materiales, los económicos.

Nadie siente tan hondamente las emociones del arte como el pueblo de abajo. Y ello tiene una explicación lógica. El pueblo vive oprimido por las mil dificultades que el medio social le crea. Estas dificultades le impiden gozar libremente de aquellas comodidades que la vida requiere. Siente el deseo de redimirse de esas dificultades. Y cuando llega al teatro y ve en la escena reflejadas sus propias inquietudes, los que le oprimen y le impiden vivir una vida racional de orden superior, se entrega plenamente al goce plástico del arte.

El pueblo no entiende la técnica, pero la emoción la siente como nadie. Por sentir hondamente esa emoción, se encariña con los artistas que le hacen gozar de ella. Y el cariño del pueblo no es frívolo, superficial; es íntimo, cordial, perseverante.

El acto que comentamos descubre además la exquisitez de los gustos del pueblo. Hay muchos señores, que se llaman intelectuales, que creen que al pueblo hay que servirle obras de arte estridentes, de gran violencia trágica y de lenguaje. Se equivocan.

El arte de María Guerrero era el más fino, el más delicado, el más fino, el más exquisito. Y ya se ha visto cómo el pueblo se ha encariñado con ella.

Muchas veces lo hemos dicho, y hoy lo volvemos a repetir: la organización obrera, el Partido Socialista, ha realizado una obra de educación en la masa obrera digna de ser elogiada y hecha agradecida. El Socialismo, organizando a los trabajadores para que luchasen por su mejoramiento económico, siempre les ha dicho que ese mejoramiento habría de servir para dignificarse y elevarse socialmente como clase social. Y a nuestra actuación se debe que la masa obrera se haya capacitado espiritualmente hasta poder dar el magnífico ejemplo que ha dado en el acto memorioso que la Juventud Socialista ha celebrado el domingo en honor de María Guerrero.

La jornada del domingo en la Casa del Pueblo, por tener la alta significación espiritual que ha tenido, es de las que dejan huella imborrable en el alma del pueblo. Los organizadores—los jóvenes socialistas—pueden sentirse plenamente satisfechos de su obra.

En ese templo magnífico del Trabajo han convivido íntima y cordialmente el hombre del taller y el de las letras, el obrero manual y el intelectual, fundiendo su sentimiento en las emociones puras del dolor colectivo y de la elevación del espíritu, honrando de la memoria de un excelente trabajador que ha entregado su vida entera a la dignificación del arte.

Estas jornadas indican bien claramente cuánto ha evolucionado el sentimiento de la masa obrera y cuánto ha avanzado hacia el camino de su emancipación.

de laureles y crespones. Entre las personas que estaban en el escenario hallábase el hijo mayor de los señores Mendoza Guerrero, don Fernando Díaz de Mendoza, en representación de su padre.

La Comisión organizadora había editado un artístico tarjetón-programa del acto, con el retrato de María Guerrero, y al pie de él, una sentida dedicatoria del señor Díaz de Mendoza a la Juventud y a la Artística Socialista. Todos los concurrentes recibieron un ejemplar del programa.

Los fotógrafos tiraron algunas placas desde el escenario antes de emprender el acto.

Algo después de la hora señalada para dar principio al homenaje, ocupó la presidencia el compañero Cernadas, representando a la Comisión organizadora, quien pidió excusas a los concurrentes por la tardanza, motivada por la ausencia del señor Benavente, a quien ineludibles atenciones privaban de asistir al acto, y por la del señor Benavente, que a aquella misma hora tenía que actuar al frente de sus huestes artísticas, y había enviado una carta justificando su ausencia.

Agregó Cernadas que en sustitución del señor Benavente hablaría el camarada Saboritz, con el cual, y con los señores Marquina, Gómez de Baquero y nuestro corresponsario Andrés Ovejero, tendría lucida representación en el solemne acto la clase obrera y la intelectualidad.

Aludió a la iniciativa de la Casa del Pueblo para convertir en Museo teatral y Escuela de Declamación el tea-

tro de la Princesa, a la cual seguramente contribuirán con sus donativos los asociados y las organizaciones de toda España a fin de que sea pronto un hecho.

Cuarta del señor Benedito

A continuación, nuestro compañero Cayetano Redondo dió lectura muy entonadamente a las siguientes cuartillas, enviadas por el director de la Masa Coral:

«Constituye para mí una singularísima contradicción el cambio de fecha de este acto, ya que me impide sumarme a él personalmente, por tener que actuar casi a la misma hora, en un concierto público al frente de la Masa Coral.

Bien hubiera querido expresaros de viva voz, aparte el agradecimiento por la distinción de que me habéis hecho objeto al invitarme en compañía de tan altas y prestigiosas personalidades, mi felicitación al organizar un acto que tanto os enaltece y tanto y tan bueno dice de vuestras aspiraciones espirituales.

Pero acaso la imposibilidad de mi asistencia sea un bien para el acto mismo, ya que os confieso que, después de haber aceptado sin el menor titubeo vuestra invitación, porque el corazón así me lo dictaba, he estado preocupadísimo al pensar en el mezzquino papel que en mi insignificancia había de hacer en acto de tal trascendencia y en lo pobremente que mi palabra había de sonar junto a la de quienes han de emitiría ante vosotros.

Como, de haber podido asistir, estaba dispuesto a afrontar la situación con la única cualidad de que puedo hacer gala, que es la sinceridad, con sinceridad escribo estas líneas, en las que quiero plasmar y expresar un recuerdo muy cordial y muy intenso, bañado en lágrimas del más íntimo sentimiento de dolor, para María Guerrero, para Doña María, alma sublime, excelsa, toda bondad, todo amor, que ha de quedar alojado para siempre en el más recóndito y sagrado del sentir de cuantos gustaron las excelencias de su trato y de su arte genial. Una ley inexorable, la de la muerte, se llevó de entre nosotros, por cruel desgracia, la material envoltura que hacía posible—por una múltiple y dicha—conjunción de cualidades reales—el goce excepcional del arte pocas veces superado que de su espíritu emanaba; pero la emoción pura, la divina gracia, la imponderable sublimidad y cuantos elementos de orden inmaterial—que son sólo patrimonio de los elegidos—perdurarán en cuantos tengan sensibilidad y sean capaces de emocionarse con la belleza y vibrar con el arte.

Por razón lógica y natural de mi profesión, lo que más llegaba a mí de María Guerrero era aquella su voz divina, eminentemente musical, con la que sublimaba el verbo en sus labios, matizándolo copioso y sutilmente y llegando a dominarlo de tal manera, que a los designios de su temperamento, sabía y podía modularlo, imprimiéndole, ya los acentos de lo trágico, que hacía experimentar en los auditores una sacudida de crispación rayana en lo sobrenatural, ya una emoción de ternura que les arrancaba lágrimas o suscitaba sonrisas. La voz de María Guerrero era el maravilloso

instrumento con que la Naturaleza hubiera dotaría para que pudiera expresar la gama infinita y riquísima de sentimiento que su gran corazón atormentaba.

Tantos y tantos otros detalles, como los de la ilustre y llorada Doña María... pero, no obstante mi buena intención y mis deseos, no sabría decirlos. Excusadme, pues, y oíd las que en su honor y recuerdo os dirán los admirables hombres que se suman, por vosotros atraídos, a este acto que tanto os honra.

No terminaré sin expresar a don Fernando Díaz de Mendoza, que ha tenido la fortuna de compartir su vida con la de doña María—regalo singular que los dioses le concedieron—, y a sus familiares mi más ferviente adhesión a su dolor profundo, que la patria entera, y aun el mundo del arte, experimental, y a vosotros, amigos, también os doy el pésame—como a mí mismo me lo doy—, porque habéis perdido un corazón elusivo que os amaba y que llegaba a vosotros plena y gustosamente, adivinando que en el vuestro había de encontrar, como así fué, una total y cariñosa correspondencia.

Todos somos conscientes de lo que hemos perdido perdiendo a doña María. Ya que no nos es dado enmendar los designios implacables y dolorosos que nos la arrebataron, ofrezcámosle un recuerdo emocionado y una lágrima sincera, que serán, sin duda, para su espíritu—tan bueno, tan generoso, tan comprensivo, tan lleno de belleza y tan prodigo en cordialidad—la mejor de las ofrendas.—Rafael Benedito.

Madrid, 4 de febrero de 1928.

Andrés Saboritz

La lectura fué acogida con estruendos aplausos.

Comenzó nuestro querido compañero diciendo que se levantaba a hablar, no precisamente para llenar un hueco, sino porque consideraba un deber asociar a este homenaje a la clase trabajadora, teniendo en cuenta que el espíritu de la ilustre artista era acogido en las alturas, no sociales precisamente, sino del teatro, donde suelen concurrir los obreros manuales.

Este acto da lugar a que exponamos públicamente nuestros puntos de vista para negar autoridad a quienes opinan que el marxismo es frío y carece de espiritualidad. Sostenere eso es negar la obra de nuestro Pablo Iglesias, a quien precisamente por la irradiación de su alta espiritualidad, un hombre que no le conocía, don Cesáreo del Cerro, le instituyó curador, mientras viviese, de la Fundación

Y en verdad de verdad, hoy, al centenario de sus últimos pasos la inefable ternura, yo debía olvidarme de mi dolor y hablo de sus pasados triunfos y su gloria futura; señalar la montaña de laurel, rastro insignie de su esfuerzo fecundo, y recordar que obtuvo para el Arte de España la atención y el respeto del mundo.

Pero... ¿qué nos importa? ¡La perdamos!, y hoy, Ella ausente, toda gloria es vana para quienes en ella, mientras vivió, tuvimos un vivo monumento de dignidad humana!

«La recordáis... La última vez que vino a veros era una mañana como esta de hoy... Fulguraba en su iris el español de su sonrisa humana, y ahondados, en comunión de espíritu, en silencio, en torno de Ella, tenso de emoción, érais, vosotros, como el corazón, y Ella era como el latido!»

«¡María!... ¡Voz de tu pueblo y tu tierra, trabajadora, sembradora, animadora! ¿qué va a ser de nosotros ahora que tu antorcha, en tu fosa, contigo, se entierra?»

«¡Llorada!... Humanos somos, ante todo: ¡llorad, mujeres de su tierra! ¡Llorada, hombres buenos! ¡Una lágrima, por lo menos, para la que sin lágrimas entró en la eternidad, porque se las gastaron los dolores ajenos!...»

Al terminar la lectura, el gran poeta oyó una prolongada salva de aplausos.

El señor Gómez de Baquero

Compañeros y amigos—empezé diciendo el distinguido cronista—: Esimo un gran acierto el llamar homenaje público a este acto, que viene a constituir una especie de honras civiles, muy conformes con el espíritu de la Juventud que lo ha organizado. Es una actitud de respeto a los elegidos.

Para la generación actual, la memoria de María Guerrero no suscita los recuerdos que en quienes fuimos contemporáneos suyos. A su aparición en la escena se presentó como una promesa, que al cabo se hizo realidad. Coincidió su llegada al arte con la época final de Echegaray y con la renovación literaria y escénica que le siguió. Entonces aparecieron los nuevos autores, Galdós, Dícena, Benavente, Marquina, los autores catalanes, y, con ellos, María Guerrero se adaptó a las nuevas modalidades del arte escénico, introduciendo la naturalidad en la declamación y la propiedad en el servicio escénico.

Para esta labor reunía María Guerrero todas las dotes: elegancia, talento, naturalidad, al par que una gran cultura. Entre nosotros fué discípula de Teodora Lamadrid, y en París recibió lecciones del insigne Coquelin y trabajó con Sarah Bernhardt. Su matrimonio con Díaz de Mendoza constituyó un consorcio en el que nunca hubo celos artísticos.

Estos no quiere decir que renunciemos a la lucha de clases, que no es intención nuestra, sino una realidad de la vida, pero si queremos espiritualidad que lleva su nombre. Esa misma comprensión espiritual hizo que don Fernando Díaz de Mendoza acompañase el cadáver de nuestro maestro. ¿Qué menos podíamos hacer nosotros, muerta María Guerrero, que acompañar hasta la fosa su cadáver y permanecer en el cementerio cuando todo el mundo se iba?

Esto no quiere decir que renunciemos a la lucha de clases, que no es intención nuestra, sino una realidad de la vida, pero si queremos espiritualidad que lleva su nombre. Esa misma comprensión espiritual hizo que don Fernando Díaz de Mendoza acompañase el cadáver de nuestro maestro. ¿Qué menos podíamos hacer nosotros, muerta María Guerrero, que acompañar hasta la fosa su cadáver y permanecer en el cementerio cuando todo el mundo se iba?

La influencia del teatro sobre el espectador no cesa cuando baja el telón, sino que continúa actuando sobre él mediante la semilla lanzada por el actor en la fugaz representación escénica.

Se ha tardado mucho en comprender la misión elevada que realiza el actor, para quien era tan grande el menosprecio que en tiempos no remotos aún hasta se le negaba el derecho de ser enterrado en sagrado.

La popularidad de María Guerrero era de la mejor ley, y por desgracia tardará en repetirse. Su último gran público, el del entierro, le tejó en torno una corona de admiración.

La correcta perforación del señor Gómez de Baquero fué premiada con nutridos aplausos.

Andrés Ovejero

Estoy aquí—comenzó diciendo—en cumplimiento de un deber, que pudiera haber rehusado; pero no quisiera hacerlo. Así como no rehusé marchar tras del féretro, atendiendo a requerimientos de los estudiantes de la Universidad, tampoco hoy quiero hacerlo, cuando otros elementos juveniles, los de la Juventud Socialista, reclaman mi presencia. Acepté entonces y aceptaciones hoy por haberse hecho una invocación única, por ser un homenaje íntimo.

Después de lo dicho ya aquí, nada hay que añadir, como no sea recabar la ejemplaridad del suceso y señalar la índole de estos actos que realiza la

lizar el alma del pueblo, que en este modesto teatro recibió tantas impresiones de arte por parte de la insigne artista, cuya obra seguramente continuarán sus hijos, sin querer nada de nosotros, como su madre no lo quería, porque nosotros nada tenemos que dar, y por eso los ambiciosos huyen de nuestro lado.

Debemos acostumbrarnos a conmemorar la desaparición de las figuras eminentes organizando solemnidades artísticas, como hacen los obreros en otros países. Verdad es que aquí no hay todavía actores como María Guerrero ni poetas como Marquina que quieran ponerse a tono con el pueblo. Evocó el acto de la inauguración de la bandera de la Juventud Socialista, en que la roja enseña se posó a los pies de la eminente artista.

Tenemos dedicado un recuerdo a Blasón Bález y al doctor Jizo, que en la Argentina enseñó a tantos emigrantes españoles como allí fueron huendo del más sano ambiente que en su patria los rodeaba.

Una ovación acogió las frases finales de Saboritz.

Don Eduardo Marquina

El exquisito poeta levantó a continuación, y con su robusta voz y supremo arte de lector, cautivó a los concurrentes con una bellísima composición, de la que son estos versos:

«La recordáis... La última vez que vino a veros era una mañana como esta de hoy... Fulguraba en su iris el español de su sonrisa humana, y ahondados, en comunión de espíritu, en silencio, en torno de Ella, tenso de emoción, érais, vosotros, como el corazón, y Ella era como el latido!»

«¡María!... ¡Voz de tu pueblo y tu tierra, trabajadora, sembradora, animadora! ¿qué va a ser de nosotros ahora que tu antorcha, en tu fosa, contigo, se entierra?»

«¡Llorada!... Humanos somos, ante todo: ¡llorad, mujeres de su tierra! ¡Llorada, hombres buenos! ¡Una lágrima, por lo menos, para la que sin lágrimas entró en la eternidad, porque se las gastaron los dolores ajenos!...»

orgullo sentirse trabajadora. Su arte era esencialmente popular.

La influencia del teatro sobre el espectador no cesa cuando baja el telón, sino que continúa actuando sobre él mediante la semilla lanzada por el actor en la fugaz representación escénica.

Se ha tardado mucho en comprender la misión elevada que realiza el actor, para quien era tan grande el menosprecio que en tiempos no remotos aún hasta se le negaba el derecho de ser enterrado en sagrado.

La popularidad de María Guerrero era de la mejor ley, y por desgracia tardará en repetirse. Su último gran público, el del entierro, le tejó en torno una corona de admiración.

La correcta perforación del señor Gómez de Baquero fué premiada con nutridos aplausos.

Andrés Ovejero

Estoy aquí—comenzó diciendo—en cumplimiento de un deber, que pudiera haber rehusado; pero no quisiera hacerlo. Así como no rehusé marchar tras del féretro, atendiendo a requerimientos de los estudiantes de la Universidad, tampoco hoy quiero hacerlo, cuando otros elementos juveniles, los de la Juventud Socialista, reclaman mi presencia. Acepté entonces y aceptaciones hoy por haberse hecho una invocación única, por ser un homenaje íntimo.

Después de lo dicho ya aquí, nada hay que añadir, como no sea recabar la ejemplaridad del suceso y señalar la índole de estos actos que realiza la

lizar el alma del pueblo, que en este modesto teatro recibió tantas impresiones de arte por parte de la insigne artista, cuya obra seguramente continuarán sus hijos, sin querer nada de nosotros, como su madre no lo quería, porque nosotros nada tenemos que dar, y por eso los ambiciosos huyen de nuestro lado.

Debemos acostumbrarnos a conmemorar la desaparición de las figuras eminentes organizando solemnidades artísticas, como hacen los obreros en otros países. Verdad es que aquí no hay todavía actores como María Guerrero ni poetas como Marquina que quieran ponerse a tono con el pueblo. Evocó el acto de la inauguración de la bandera de la Juventud Socialista, en que la roja enseña se posó a los pies de la eminente artista.

Tenemos dedicado un recuerdo a Blasón Bález y al doctor Jizo, que en la Argentina enseñó a tantos emigrantes españoles como allí fueron huendo del más sano ambiente que en su patria los rodeaba.

Una ovación acogió las frases finales de Saboritz.

Don Eduardo Marquina

El exquisito poeta levantó a continuación, y con su robusta voz y supremo arte de lector, cautivó a los concurrentes con una bellísima composición, de la que son estos versos:

«La recordáis... La última vez que vino a veros era una mañana como esta de hoy... Fulguraba en su iris el español de su sonrisa humana, y ahondados, en comunión de espíritu, en silencio, en torno de Ella, tenso de emoción, érais, vosotros, como el corazón, y Ella era como el latido!»

«¡María!... ¡Voz de tu pueblo y tu tierra, trabajadora, sembradora, animadora! ¿qué va a ser de nosotros ahora que tu antorcha, en tu fosa, contigo, se entierra?»

«¡Llorada!... Humanos somos, ante todo: ¡llorad, mujeres de su tierra! ¡Llorada, hombres buenos! ¡Una lágrima, por lo menos, para la que sin lágrimas entró en la eternidad, porque se las gastaron los dolores ajenos!...»

la Princesa de una escuela de declamación, a fin de que ésta deje de ser la Cenicienta del arte, y para que el nombre de España se respete por las dinastías artísticas es menester que, así como el Museo del Prado es el templo del arte pictórico, el Museo María Guerrero debe ser el templo de la gloria del arte escénico.

La bandera de la Juventud Socialista tiene un recuerdo. En momentos inaborrables, junto al cadáver de María Guerrero, encontré frente a frente de la insignia cristiana. Fuera de allí son antagónicas; pero si pudieran dialogar las cosas inanimadas, es posible que en aquel momento de emoción se reconocieran la bandera cristiana en su pureza y la bandera roja de los socialistas.

Esta bandera fué un donativo generoso y maternal, y una lección. Esa bandera es de lucha, y quien sabe si en el futuro le esperen mayores enorgullecimientos; pero acordaos siempre de que es la regalo María Guerrero y que sin ideal no se triunfa en las luchas humanas.

Al terminar el camarada Ovejero su discurso recibió una estruendosa ovación.

Puso fin al acto el compañero Cernadas manifestando que el señor Díaz de Mendoza no había concurrido al acto por impedirsele la emoción que sufría, y abrazó en nombre de todos los asistentes al hijo mayor de aquél, don Fernando, que hubo de dirigir breves palabras de salutación al público agradeciendo el homenaje dedicado a su ilustre madre.

A la una y cuarto terminó la reunión.

ADHESION AL HOMENAJE A MARÍA GUERRERO (Por telegrama)

JEREZ DE LA FRONTERA, 5.—La Asociación de Pintores de esta localidad se adhiere con todo entusiasmo al homenaje preparado para hoy por la Casa del Pueblo madrileña a la memoria de la inolvidable artista María Guerrero.—Aguila, presidente.

El contrabando de armas y la Sociedad de Naciones

Cuanto más deseamos, por idealismo y por conveniencia económica, la consolidación de la paz en Europa y en el mundo, más sobresaltos tenemos cada vez que se descubre en los repliegues de la hipocresía y la deslealtad un peligro cierto para ella.

Tan graves fueron los males de la guerra pasada, que nadie públicamente quiere cargar con la responsabilidad de que surja una nueva guerra. Todos los hombres de Estado hablan del interés de sus respectivos países en el mantenimiento de la paz. Nadie quiere la guerra. Y, sin embargo...

La Sociedad de Naciones se va a encontrar ahora frente a un hecho grave, que ha producido una gran emoción en el mundo entero. Unos trabajadores ferroviarios austríacos—siempre han de ser los trabajadores los mejores vigilantes, los fieles guardianes de la paz—han descubierto en la estación fronteriza de San Gotardo cinco vagones, que conducían piezas mecánicas y hierro viejo. Los vagones venían de Verona (Italia), e iban a Hungría, a consignatario desconocido. Los obreros, con plena conciencia de la gravedad del hecho, denunciaron a las autoridades lo que ellos habían descubierto.

Aunque hasta la fecha no ha habido ninguna investigación oficial, ya se sabe que aquellas piezas de máquinas, envueltas para disimular la mercancía, eran para montar piezas de artillería.

El hecho es grave, muy grave, porque demuestra que, a pesar de cuanto se viene hablando de poner la guerra fuera de la ley en Europa, en esta Europa desangrada e insensibilizada por la guerra pasada, hay aún gentes que se dedican a crear elementos perturbadores de la paz.

Parece ser que el asunto va a ser estudiado por la Sociedad de Naciones, si a ello se avienen los que resulten responsables del hecho descubierto.

¿Fendrá la Sociedad de Naciones fuerza suficiente para imponerse? Este es el grave problema que se plantea.

De la manera como enfoque este problema depende mucho su prestigio futuro. Los amigos de que la Sociedad de Naciones recobre cada vez mayor influencia y prestigio, que deseamos ver cómo esta institución resuelve los problemas que afectan a normalizar las relaciones pacíficas entre los pueblos, hemos de sentir en estos momentos una honda preocupación.

El contrabando de armas es un delito contra los intereses de la paz universal, y quien comete este delito debe ser severamente castigado.

Todos los egoísmos aislados de

ben de ser sacrificados en aras del bien general. Ya sabemos nosotros que el Tratado de paz de Versalles ha dejado infinidad de cuestiones sin resolver; no es ese Tratado, sino mucho menos, el que hemos llamado los hombres de espíritu liberal que hemos estado al lado de los aliados durante la guerra pasada; pero encendiendo una nueva guerra no se llegará a concertar otro más justo. Todas las reparaciones que sean justas deben hacerse, pero no por procedimientos de violencia, sembrando el dolor, la miseria y la desolación, sino por los medios pacíficos de una serena discusión.

Y todos los que deseamos que la Humanidad camine, en un ambiente de paz y de cordialidad, hacia su perfeccionamiento, debemos vivir alerta; porque si no, un día, al despertarnos, podemos encontrarnos de nuevo en medio de la hoguera devastadora.

Efemérides

Dickens

7 de febrero de 1812.—Nace en Portsmouth el novelista Carlos Dickens. Su padre era modesto empleado de admiratazgo inglés, y a causa de unas reformas en el personal quedó sin empleo y en la mayor miseria, trasladándose a Londres, donde la situación llegó a ser tal, que le llevaron a la cárcel por deudas. Carlos tuvo que buscarse la subsistencia metiéndose a limpiabotas. Cuando su padre salió de la cárcel volvió a la escuela, y luego entró de escribiente en casa de un pro-

cavador. Su padre había entrado de gacetero en el Morning Herald, y él también quiso ser periodista. A los diecisiete años era revisor parlamentario. En 1837 publicó los Pickwick Papers y su célebre Oliverio Twist, que le valió 2.250 libras esterlinas. En 1840 apareció el Almoed de antigüedades. En 1849 publicó David Copperfield, que es considerada como una autobiografía, y posteriormente Tiempos difíciles y La pequeña Dorrit. Murió el 9 de junio de 1870, y fué enterrado en la abadía de Westminster.



EDUARDO MARQUINA



ANDRES SABORITZ



ANDRES OVEJERO



GOMEZ DE VAQUERO

NUESTRAS INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

CONVOCATORIA
MALAGA, 5.—No habiéndose terminado el orden del día de la junta general celebrada el día 3 del corriente mes, se acordó continuar el próximo viernes, 10 del presente.

CAMPANA DE PROPAGANDA
La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios se reunió el miércoles 2 de febrero en asamblea general, habiendo tomado, entre otros acuerdos de régimen interior, el de dirigirse a las entidades de los pueblos de la provincia y a las de la localidad...

Como existen grandes deseos de escuchar la palabra de los compañeros de la Unión General, no dudamos que todos harán el esfuerzo necesario a fin de que el éxito corone los propósitos y buenos fines.—J. Fuentes.

NUESTRO MAS SENTIDO PESAME
JEREZ, 5.—A la edad de ocho años ha fallecido la niña Antonia Ruiz Montero, hija de nuestro querido amigo y correligionario Antonio Ruiz Nieto, a quien, lo propio que a su atribulada compañera, Mercedes Montero Pérez, damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa desgracia.

LA VERDAD, EN SU LUGAR
Entre el señor don Pedro Font de Mora y el Partido Socialista hay un abismo en el orden de las ideas. Hecha esta manifestación, hemos de repetir que asistimos a la conferencia que en el paraninfo del Instituto dió el señor Font de Mora, desarrollando la legislación relativa a las enseñanzas paritarias y a las enseñanzas industriales.

tura y a la vida de la organización. Dedicó un recuerdo al brillante escritor fallecido ha pocos días en Montón: Blasco Ibáñez, y pidió un minuto de silencio a su memoria, que el numeroso público que llenaba el salón guardó con fervor.

Concedió la palabra al señor Alas, que desarrolló el tema «Concepto y evolución de la propiedad», con sencillez y maestría, prueba de sus grandes conocimientos.

Comenzó el señor Alas congratulándose de la ampliación del Centro Obrero, que citó nuestro amigo Menéndez, para otorgarse a todo lo que el pueda ser útil, y diciendo que de ser hombre de dinero ayudaría también con dinero a esa obra.

Dichas las palabras de exordio, entró el señor Alas de lleno en el tema de su conferencia, historizando desde el principio del hombre, cuando aún no conocía ni siquiera el fuego, y le sigue en su evolución hasta llegar a la necesidad de la propiedad.

Habló del Derecho romano, donde dice que el propietario pasa de la tribu al individuo, y se define «la plena potestad sobre la cosa».

Se ocupa luego de la Edad Media, historizando las diferentes evoluciones que sufrió.

Trata de la Revolución francesa y de la vuelta que con este acontecimiento sufrió el Código del Derecho romano.

Pasa a tratar de la época napoleónica, y del Código que llevó el nombre de este caudillo.

Y después de pasar por todas las evoluciones de las que, dice el señor Alas, que cada una respondió a su tiempo, y que la propiedad seguirá amoldándose a las necesidades de la sociedad, termina el señor Alas su instructiva conferencia, siendo largamente aplaudido por el numeroso auditorio que llenaba por completo el salón, y donde vivimos el placer de ver a diferentes intelectuales.

La primera conferencia resultó un éxito; las demás lo serán también.—Rey.

Castilla
ACUERDOS DE PESAME
BURGOS, 6.—En la junta general celebrada por la Federación de Sociedades Obreras se acordó sumarse al sentimiento producido por la muerte de Blasco Ibáñez, y enviar además un sincero pésame a la familia del compañero y viejo socialista Toribio Pascual.—Juan Muñoz, secretario; Luis Labín, presidente.

EL CAMARADA CARRILLO CELEBRA UN ACTO DE PROPAGANDA
SALAMANCA, 6.—El jueves llegó a esta ciudad el secretario de la Federación Nacional de Metalúrgicos, compañero Wenceslao Carrillo.

A la estación acudieron a recibirle Comisiones de la Casa del Pueblo y del Partido Socialista.

Por la noche, en el salón teatro, ante la totalidad de los afiliados a la Sociedad «El Progreso», de obreros metalúrgicos, celebró una amena charla referente a los Comités paritarios y del enorme alcance y beneficios que reporta a los trabajadores.

Con gran facilidad de palabra, el expuso a los reunidos las ventajas que se alcanzan al estar agrupados en Sociedad de resistencia, que es la que los conducirá a la conquista total de las aspiraciones legítimas del proletariado.

Los alientos a que no desmayen en la lucha y hagan labor titánica hasta agrupar en sus filas a todos los obreros que hoy están fuera de la organización.

Se extendió en otras consideraciones muy atinadas sobre la lucha social, y se dió por terminado el acto, siendo muy felicitado y aplaudido por todos.—Alfaraz.

REUNION DEL CONSEJO DE TRABAJO
REINOSA, 6.—Se ha reunido por segunda vez la Delegación Local del Consejo de Trabajo, y en ella se acordó enviar una circular a todos los patronos de la localidad, en la que se les ruega que cumplan con las leyes sociales, especialmente la de la jornada de trabajo; acordando igualmente castigar con arreglo a la ley a los infractores.

Respecto a los cafés, cafés económicos y cantinas se acordó estudiar el horario a que ha de someterse cada gremio, para cortar los abusos que hoy existen en los citados gremios, que cierran a horas avanzadas de la noche.

Se desarrolló un debate acerca de este asunto, por el que un patrono dijo (a estas alturas) que los patronos eran dueños de sus casas y que podían cerrar cuando quisieran, sin que lograran convencerle los demás vocales ni invocando el respeto a la ley.

El caso quedó para que el presidente lo estudiase y, en unión del secretario, publicase en breve los oportunos bandos para conocimiento de los interesados, sin excluir la correspondiente escala de multas.

OTRA OPERACION QUIRURGICA
Nuestro amigo y compañero Dionisio Pando volverá el viernes próximo al hospital de Santander, a operarse de una lesión de la que ya estuvo en tratamiento.

Se sintió de veras la situación de este amigo, por el y por la realidad que quedan sus hijos y mujer, y hacemos votos por su pronto restablecimiento.—Fernández.

UN «PROTECTOR» DE LA CULTURA
BARRUELO, 6.—Ya en anteriores notas dábamos a conocer el éxito alcanzado por los compañeros del Grupo Artístico de la Sección de Branosera, al que el pueblo aplaudió en masa. Pero esto, al parecer, le ha disgustado a cierta persona, y desde el púlpito ha lanzado una porción de anatemas contra el citado grupo, sin tener en cuenta que lo que hace con eso es combatir la cultura que esa entidad prodiga.

Además, el grupo consigue en muchos casos que los obreros se aparten de la taberna y del juego, que tan perniciosos resultados dan; y es que quiere ver a los obreros embutidos, envidiosos y que no hagan caso de sus hijos?

Obreros de Branosera, no hagáis caso a los que se «expliquen» del modo que lo hacen ciertos enlutados, y huid de la taberna, del juego y de todo lo que sea pernicioso, para entregáros al estudio leyendo libros y periódicos instructivos; acudid a las conferencias y los actos teatrales, para que os instruyáis y sepáis defender vuestros derechos y ver claro lo injusto de la sociedad actual.

Trabajad, amigos de Branosera, con fe y entusiasmo por el ideal emancipador, y no hagáis caso de los oportunistas que vayan surgiendo; porque a lo que aspiran es a que continúen intangibles los privilegios que disfrutaban.—Emeterio Rodríguez Seco.

MOVIMIENTO SOCIALISTA
CARABANHEL BAJO, 6.—En sesión celebrada por el Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad el pasado domingo se acordó constar en acta el sentimiento producido por la muerte de doña María Guerrero y del compañero Toribio Pascual.

En la misma sesión se acordó enviar un razonado escrito al señor alcalde, protestando del estado del Cementerio Civil y pidiendo que el Ayuntamiento construya un Cementerio por su cuenta, ya que el actual es propiedad absoluta del señor cura párroco, que lo tiene en el más completo abandono; y solicitando que las sesiones de la Permanente sean públicas, pues hasta ahora se venían celebrando en el despacho del alcalde, a puerta cerrada.

Fue nombrada una Comisión de tres compañeros para propagar intensamente EL SOCIALISTA por todas las barriadas del pueblo.—D. Marrón.

ACTIVIDAD SOCIALISTA
LOGROÑO, 6.—La Agrupación Socialista ha celebrado junta general ordinaria, viéndose muy concurrida. Se aprobaron las cuentas y la actuación del Comité.

Se dió cuenta por el compañero González de las gestiones realizadas para conseguir la apertura de la Casa del Pueblo, propiedad de la Obrera Local de Sociedades Obreras, siendo muy posible que esto se consiga dentro de este mes.

Reglamentariamente se renovó el Comité, siendo nombrados los compañeros siguientes: Presidente, Andrés González; tesorero-contador, Federico Gómez; vocales: Gregorio Tarrero, Bartolomé Trapera y Luisa

Marín, y secretario, Esteban Tamayo. En proposiciones se acordó abrir una suscripción durante el mes de febrero con destino a LA LUCHA DE CLASES.

Después de una interesante discusión sobre la conveniencia de crear en esta capital la Juventud Socialista, se acordó que el mayor entusiasmo comenzar inmediatamente los trabajos para tal fin.

Entre otros asuntos, se acordó que constase en acta el sentimiento de esta Agrupación por la muerte de la ilustre actriz María Guerrero, así como también por el fallecimiento del camarada Toribio Pascual.—Cecilio.

PESAME DE LA AGRUPACION TORRELAVEGA, 6.—El Comité de la Agrupación Socialista ha hecho constar en acta el sentimiento por la muerte de la insigne actriz María Guerrero y el notable novelista Blasco Ibáñez.

LA CASA DE LA DEMOCRACIA
Hace algún tiempo que en Torrealega se venía diciendo que por los liberales que en esta población existen se fundaría la Casa de la Democracia; pero es lo cierto que, a pesar de que se ha citado para ese fin por segunda vez a esos elementos, han acordado al llamamiento un escaso número de personas.

¿A cuándo esperan los liberales para dar señales de vida y unirse para hacer algo de provecho?—Serrano.

CONFERENCIA
En el Círculo Socialista ha protocolado el ilustre catedrático de Patología quirúrgica de esta Facultad, doctor don José Segovia, su anunciada conferencia acerca del tema «Comentarios médicos a la ley de Accidentes del trabajo».

El acto fue presidido por el compañero Sanchis, y estuvo muy concurrido.

Uno de los alumnos del conferenciante, nuestro querido correligionario Francisco Alcalá, dirigió muy oportunas y breves frases de salutación al señor Segovia, exaltando la democratización de la enseñanza; labor que realiza los obreros socialistas por medio de la tribuna y el libro. Terminó dando las gracias al conferenciante en nombre del Círculo.

El compañero Sanchis presentó al conferenciante, quien hizo un concienzudo estudio de la ley de Accidentes del trabajo, analizando y comparando sus disposiciones, señalando sus deficiencias e indicando las diferencias con las leyes extranjeras, pues la española tiene algo de bueno, pero es muy deficiente y mezquina.

Elogió al Instituto de Reeducación de Invalidos del Trabajo, de Madrid, lamentando que exista solamente en España y abogó por la reforma de la ley española en sentido que permita al obrero elegir el médico que más le plazca, gozar de una renta vitalicia igual a la pérdida de su capacidad para el trabajo, que se amplíe el plazo que señala la ley para declarar la incapacidad parcial o total del interesado, y que se reconozca como válido el peritaje médico. Terminó brindando su gratitud al Círculo Socialista y al público por el honor que le han dispensado.

Al terminar, fue muy aplaudido el señor Segovia. El próximo jueves ocupará la tribuna el señor Almela Vives, licenciado en Filosofía y Letras. Franco.

LA MUERTE DE BLASCO IBÁÑEZ
La noticia de la muerte del glorioso novelista ha causado general sentimiento entre sus muchos admiradores.—José Sosa.

Extremadura
NUEVA DIRECTIVA
BARCARROTA, 3.—En la asamblea celebrada por la Sociedad obrera «El Renacimiento» se renovó la Junta directiva, la que ha quedado formada por los siguientes compañeros:

Presidente, Teófilo Procura; vicepresidente, José Sánchez; secretario-tesorero, José Sosa; vicesecretario, Atilano Carbajal; contador, Luis Jolimo; vicescontador, Francisco Muleto; vocales: Emilio Mejía, Manuel San Lorenzo Durán, Andrés Amodo, José Lozano y José González.

Comisión revisora: Juan Sosa y Ramón Sánchez.

VILLENA, 6.—El Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad ha tomado el acuerdo de significar al Partido su sentimiento por la muerte del camarada Toribio Pascual, como asimismo a la familia de éste.—El presidente, Cañizares.

POR EL COMITE PARITARIO
CALOSA DE SEGURA, 6.—A fin de lograr la constitución del Comité paritario interlocal para la industria del cáñamo, la Federación patronal está realizando gestiones para conseguirlo; constitución que también la desean los obreros de ese ramo.

Como para obtener tan justa pretensión es preciso hacer campaña, se publicarán en las columnas de EL SOCIALISTA cuantos datos sean precisos y que guarden relación con el asunto; lo que iremos haciendo a medida que se vayan recibiendo.

ACTO CIVIL
ALMANSA, 6.—Hace unos días ha sido inscrita en el Registro Civil, con el nombre de Luz, una hermosa niña, hija de nuestros estimados camaradas Isabel Benito y José Hernández.

Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de la más completa salud. Reciban estos buenos camaradas nuestra más cordial enhorabuena. M. de V.

ACTIVIDAD SOCIETARIA
ELDA, 6.—La Federación Obrera de la Industria del Calzado ha visto en pocos días aumentar el número de afiliados en más de un centenar. La pasada semana, con intervención de esta entidad, se ha conseguido un aumento en el precio del aparato de las fábricas de los señores Ovidio Guarninos y Manuel Maestre.

Eshortamos a todos los trabajadores conscientes para que ingresen en la Federación, y de esta manera se podrán ir resolviendo todos los asuntos que hay pendientes en la vida del obrero, que son muchos, y deben ser objeto de preferente atención por parte de los trabajadores.

La Sociedad por su parte, ir estudiando los medios más convenientes para conseguirlo, contando con el apoyo de sus asociados y de las personas sensatas, que ven con simpatía esta labor.—Arráz.

MANIFESTACIONES DE PESAME
La muerte del querido camarada Toribio Pascual nos ha producido gran sentimiento, y enviamos al Partido Socialista el testimonio de nuestro dolor.

También nos sumamos al sentimiento que ha causado la muerte de la eminente actriz María Guerrero y la del novelista Blasco Ibáñez, y Luis Amat, secretario; Luis Arráz, presidente.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA
Se ha celebrado asamblea magna para elegir Junta directiva federal de las organizaciones que conviven en

Accidentes de trabajo
RECLAMACION DE JORNALES
CONSULTA GRATUITA
«Agencia Marabá, Fernando VI, 17, 2.º»
De 9 a 6. Festivos, de 11 a 12.

Levante
ROBO EN UNA JOYERIA
VALENCIA, 6.—En la joyería de don Jesús Cantos, establecida en la calle de Gascón, número 6, penetraron ladrones practicando un escape; llevándose alhajas por valor de unas 30.000 pesetas.

La policía sigue una pista que se cree dará por resultado la detención de los ladrones.

FUNCION TEATRAL
El Cuadro Artístico Socialista interpretará el domingo, a las cinco y media de la tarde, la hermosa comedia de Linares Rivas «La mala ley».

LABORANDO POR LA ORGANIZACION
Se han reunido en el Círculo Socialista, y bajo la presidencia de nuestro compañero Pascual Tomás, los obreros metalúrgicos, basculeros y cajeros con objeto de dar lectura al proyecto de reglamento por que se registró en breve esta nueva orga-

nización, siendo aprobado y nombrándose una Comisión organizadora, que prosigue activamente los trabajos.

LA CASA DEL PUEBLO, siendo elegidos los siguientes compañeros: Presidente, Enrique Jiménez Navarro; secretario, Miguel Sánchez Cantos; contador, Juan Martínez Martínez; tesorero, Armonio Peñas Zorrot; vocales: Alvaro Cebrán y Francisco López.

Comisión de Escuela: Sebastián Sáez, Francisco Fernández, Fernando Vizcaino y Andrés Martínez.

Estos cargos fueron designados por elección hecha de todas las Sociedades que integran la Casa del Pueblo.

Las organizaciones obreras vienen progresando notablemente, y estos compañeros elegidos se proponen intensificar la propaganda personal, escrita y oral, para conseguir que los trabajadores se incorporen a las filas de la organización obrera.—Miguel Sánchez, secretario; Enrique Jiménez, presidente.

LA MUTUALIDAD OBRERA
LAMPUNOLA, 6.—Esta entidad ha acordado hacer constar en acta el sentimiento más sincero por el fallecimiento de María Guerrero.—Presidente, Roa.

LABOR CULTURAL
SAN SEBASTIAN, 6.—El Ateneo Enciclopédico Obrero sigue con gran éxito su ciclo de conferencias.

Recientemente se ha celebrado la de don Juan Antonio Villegas, segundo comandante de marina, hombre de vasta cultura y de espíritu liberal, buen amigo de la clase trabajadora y enemigo acérrimo de la tendenciosa y reaccionaria labor actual del Ateneo Enciclopédico; matices que suponen algo positivo para que su conferencia, referente a la moderna idea del progreso, estuviese orientada con exacto acierto y clara visión de la realidad. No hay que decir que el señor Villegas fue oído atentamente y aplaudido con entusiasmo por su numeroso auditorio.

El miércoles pasado dió un recital de poesías don David Torrecilla, antiguo obrero manual. El notable artista demostró que lo era al recitar con gran expresión poesías de Rabán Darío, Marquina, Pérez Zúñiga, Dícena y otros autores.

Actualmente, nuestro Ateneo está organizando el segundo Certamen del Trabajo, que tendrá efecto en septiembre.

EN EL MONUMENTAL CINEMA
La Novena Sinfonía y la Masa Coral de Madrid

El domingo se celebró en el Monumental Cinema el concierto extraordinario en que tomaban parte la Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del maestro Arbós, y la Masa Coral de Madrid, a cuyo frente figura Rafael Benedito.

El acto tenía finalidad benéfica, y el público respondió admirablemente, llenando por completo el teatro. Bien es verdad que el programa y los elementos que en él figuraban como intérpretes no podían ser más atrayentes. ¡Ahí es nada, conjuntar las huestes de Arbós con las del maestro Benedito para poder oír nuevamente la colosal obra del más grande genio de la música!

Como relleno del espectáculo, al lado de la «Novena Sinfonía», de Beethoven, obra que por sí sola justificaría el interés del público, figuraban otras obras interesantes, como vamos a ver.

Después de la obertura de «Los maestros cantores de Norimberg» de Wagner, cantaron los coros con acompañamiento de orquesta tres obras que fueron muy aplaudidas: «Canto de los vaqueros de Suiza», arreglada por Benedito; el chispeante «Scherzo» del padre Martini (que hubo de ser repetido), y «Así cantan los chicos», del maestro Guridi.

Estas tres escenas infantiles de Guridi, cada vez que las oímos nos gustan más, por su ingenuidad, impregnada de amor y poesía, llenas de inspiración, y lo bien acopladas que están los motivos populares en sus desarrollos melódicos.

La primera escena, que comienza con el popular «Al alimón, al alimón...», tiene desenvolvimientos exquisitos en que se expresan los juegos de los niños, en distintos coros, cantando.

La segunda escena, basada sobre el motivo infantil de «Me casó mi mamá», se interrumpe de pronto con la presencia del entero de uno de los niños, compañero de los grupos que están cantando, y la orquesta tiene melodías llenas de sentimiento profundo...

La escena tercera, cuyo motivo inicial es el canto infantil «De Cataluña vengo...», describe la alegría de los niños en sus juegos al salir de la escuela celebrando la alegría del vivir... De repente suena una voz que quiere recordar al amigo muerto el día anterior; pero se impone el desecho del juego, el ansia de vivir, y la algazabra infantil predomina en motivos verdaderamente afortunados.

Los tres tiempos de la obra de Guridi fueron muy aplaudidos, pues además de su gran belleza fueron excelentemente interpretados, teniendo que repetirse el tercer tiempo. Esta es obra que se canta solamente por las voces blancas de la Masa Coral, ayer muy nutridas y bien entonadas, actuando con gran acierto de solista la señorita María Teresa Muedra.

En el «Canto de los vaqueros de Suiza», también había intervenido como solista el tenor señor Garmendía.

La segunda parte del programa la componía la obra de Beethoven, con intervención de la Sinfonía y los coros, y actuando de solistas y coros, Velasco, soprano; Luisa García Conde, contralto; Segundo Garmendía, tenor; y Francisco M. de Aguirre, bajo.

Todos ellos estuvieron muy bien; para todos hubo muchos aplausos, resultando un excelente conjunto, que dió lugar a que destacasen admirablemente las sublimes bellezas de esta obra inmortal del gran Beethoven.

El himno a la alegría fue, como siempre, el momento culminante para el entusiasmo del numeroso público que llenaba el teatro.

El acto del domingo último fue un triunfo más para el maestro Benedito, al que podría pensarse el calificativo de «El Esforzado», por haber conseguido en Madrid una agrupación coral tan magnífica como la que dirige.

Lo único que ahora deseamos es que la Masa Coral de Madrid se nos presente más a menudo en público en actos de tanto empeño como este de que informamos, ya que en Madrid existen los elementos precisos de primera categoría artística para organizar concierto vocales e instrumentales a base de las numerosas obras inmórtales que sólo podemos oír muy de tarde en tarde, tal vez por sus muchas dificultades de interpretación.

Si existen excelentes orquestas, si hay buenos coros y si la afición responde cada día mejor, ¿por qué hemos de esperar para organizar actos de éstos a que se haya de conmemorar algún centenario?

Cuanto más conciertos de esta clase se organicen, mayor desarrollo adquirirá la aptitud artística de dichas entidades, y la mayor cultura se dará a una gran masa de público que cada día siente más afición y cariño hacia estos espectáculos tan dignos y tan educadores.

Y con ello saldremos ganando todos.—Núñez.

tiembre próximo, con el apoyo de las Corporaciones provinciales y municipales. Por lo que se ve, todo hace esperar un éxito.

PESAMES
En la última junta del Ateneo Enciclopédico se acordó verificar una velada necrológica por Blasco Ibáñez y un telegrama de pésame por la muerte del gran escritor. Podrá celebrarse dicho acto?

La Agrupación Socialista dió a Madrid, al Comisario Enciclopédico del Partido, una sencilla carta de pésame por la muerte del inolvidable compañero Toribio Pascual.—Granec.

LA SOCIEDAD DE INQUILINOS
TRON, 6.—En la junta general celebrada el día 31 del pasado mes de enero se dió lectura de la Memoria presentada por la Junta directiva, la que fue aprobada, y de la que tomamos los datos que nos interesan en esta época de nuestros lectores.

Durante el curso de 1927 se tramitaron los siguientes asuntos: Mejoras y separación de viviendas, 18. Revisión de rentas, 8. Fueron ganadas en el juzgado municipal, 7; y perdida en la de revisión y apelación, 1.

Desahucios, 13. Disistido en el Juzgado, 1. Arreglados amistosamente, 11. Perdido en el Juzgado y apelación, 1.

Apelaciones al Juzgado de primera instancia de San Sebastián, 2. Revisión de renta, perdido, 1. Desahucio, ganado, 1.

A pesar de la poca actuación de la Sociedad, se ha conseguido una economía de 402 pesetas al año.

Sin embargo, en los cuatro años de actuación, se han economizado los socios la importante cantidad de pesetas 33.600, y ha devuelto la tranquilidad a millares de familias, evitando odios, rencores y persecuciones entre vecinos, y reprimiendo abusos y egoísmos de los propietarios.

Demostración de esa importante cifra es la siguiente: En 1924 (época de fundación) se rebajó en la renta a los propietarios 48.000 pesetas aproximadamente. En 1925 importó la rebaja de alquileres 4.000.

En 1926, ídem 1.200. Existen Sociedades idénticas a ésta en San Sebastián, Rentería, Tolosa, y Eibar que forman la Federación Provincial, y ésta pertenece a la Federación Nacional de Entidades Ciudadanas.—G. Lana.

SABAÑONES
Duración en 3 días sin alteración PHONIA 119" Dr. Piquero. Grand Prix y Medalla de Oro París 1927. Farm. y Drogr. Caja 1 pta.

Últimas publicaciones
EDITADAS EN EL MES DE ENERO DE 1928

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Oficial.—Programa de Auxiliares de Administración civil del ministerio de Fomento', 'Idem.—Programa de ingreso en la Escuela de Policía', 'Liardent.—Elementos de Aritmética y Algebra', etc.

Oficial.—Programa de Auxiliares de Administración civil del ministerio de Fomento. 0,50

Idem.—Programa de ingreso en la Escuela de Policía. 0,50

Liardent.—Elementos de Aritmética y Algebra. (De las Contestaciones de Auxiliares Facultativos de Montes.) 5

Barr.—Elementos de Topografía. (De las Contestaciones de Auxiliares Facultativos de Montes.) 10

Orús.—Derecho internacional privado. (De las Contestaciones de Notarías.) 4

García de la Hoz, La Fuente, Pizarro y Prados.—Contestaciones de Inspectores de la Hacienda pública. 30

Biblioteca de Oposiciones.—Contestaciones de Auxiliares de Administración civil del ministerio de Fomento. 12

Revista de Legislación y Jurisprudencia.—Repertorio de la jurisprudencia civil española. Tercera edición, corregida y aumentada. Tomo VI. 16

REUS (S. A.)
CASA FUNDADA EN 1852
Empresa propietaria de más de 2.000 ediciones jurídicas y del Centro EDITORIAL REUS.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina
SAN FRANCISCO, 9 y 11, BILBAO
Céceros de todas clases en calidad superior.

¡POR FIN! Encontré las mejores y más económicas
Sales Litínicas DALMAU
Cada caja contiene 15 saquitos para preparar 15 litros de excelente agua mineral de mesa
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo Industrial, 14. - BARCELONA

CONSERVAS DE PESCADOS Y. Y. V. MARK VILLARIAS
DE FAMA MUNDIAL
SANTOÑA (SANTANDER)
Cooperativa Obrera «La Dignidad»
PETREL - ALICANTE
Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera; calidad y peso justo.

Lo del día

DECLARACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Preguntado el presidente del Consejo acerca de lo que opina de los problemas sociales, ha dicho:

«Importancia siempre tienen todos los problemas sociales, y particularmente los que se refieren al bienestar de las clases trabajadoras. Ahora bien; creo que ha habido un error en la conducción por parte de algunos, tanto patronos como obreros, en el desenvolvimiento de este asunto; pues los primeros, obligados por razones de solidaridad, y, sobre todo, de vigilancia por los precios de producción, no han debido nunca alzar los jornales con este motivo, sino mantenerlos normalmente tan altos como hubiera permitido la ganancia de sus negocios. Y en cuanto a los segundos, han debido comprender que no sin larga meditación y estudio ha llegado el Gobierno a la determinación de gravar los jornales fijos que excedieran de cierto tipo, y limitarse, por tanto, a reiterar la buena disposición de su ánimo para aceptar esta tributación; consignando su esperanza en que el Gobierno, de un modo o de otro, atenderá a la resolución de los problemas económicos que de un modo general afectan a la clase obrera; tales como los Retiros y subsidios de paro forzoso o por invalidez o enfermedad, que, como es sabido, está estudiando el Gobierno, que entiende que para tener autoridad entre todos los contribuyentes del país, y para llegar a la resolución de esos problemas, había de empezar por demostrar que no rehúsa en conseguir en primer término la de los mismos obreros, según práctica establecida en todos los países en que estos problemas se han resuelto o están en vías de resolución.»

LA MARANA EN PALACIO

Ayer despacharon con don Alfonso el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción.

Fueron recibidos en audiencia el general de división don Daniel Manso y el contralmirante Fernando Almeida y varios jefes y oficiales.

EN LOS MINISTERIOS

El presidente, después de despachar con el ministro de la Gobernación, recibió algunas visitas y marchó al ministerio de Fomento. En este ministerio recibió al encargado de Negocios de Turquía, al hermano del ex presidente de los Estados Unidos Mr. Taft, al conde de España en Saffi y al nuevo embajador de la Argentina, señor García Mansilla.

El ministro de Gracia y Justicia recibió a los diez fiscales recientemente aprobados en la última oposición, al presidente del Tribunal Supremo, al alcalde de Las Palmas y a una Comisión del Ayuntamiento de Guadalajara, que presentó los planos para el nuevo edificio destinado a Audiencia y juzgados.

EN LA HACIENDA

El de Hacienda recibió al capitán general de la Armada y al presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén.

El de Instrucción manifestó a los periodistas que en su viaje a Valladolid visitó las obras de la Escuela Normal y de Comercio, que están muy adelantadas.

Recibió a una Comisión de la Puebla de Montalbán para tratar de la construcción de escuelas y de otros asuntos relacionados con la enseñanza.

El ministro de Fomento recibió a una Comisión de Atoledo (Santander), que le hizo entrega de una instancia solicitando el urgente dragado de aquella ría y sus afluentes; a otra de la Puebla de Montalbán, en solicitud de obras de defensa de una carretera, que sufrió grandes daños durante los últimos temporales. También recibió al presidente de la Asamblea, a don José Maestre y al señor Dómene.

CONFLICTO RESUELTO

El gobernador de Valencia ha comunicado al ministerio de Trabajo que el Comité paritario circunstancial nombrado en Albaida para la Industria Cerera ha resuelto el conflicto de trabajo que había en aquella región.

REUNION DE DELEGADOS Y SUBDELEGADOS DE HACIENDA

Ayer mañana se reunieron en el ministerio de Hacienda los delegados y subdelegados de toda España. A la reunión se redujo a un cambio de impresiones con el ministro sobre asuntos de sus Delegaciones en relación con el ministerio.

El ministro conversó extensamente con los delegados de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra.

A las seis de la tarde comenzó la asamblea, presidida por el ministro. Además de éste, habló el director general del Timbre.

Asistieron los directores generales como asesores del ministro.

EL (MODUS VIVENDI) ENTRE ESPAÑA Y PARAGUAY

Los Gobiernos de España y la República del Paraguay han prorrogado por un año desde el 10 del corriente mes el modus vivendi comercial vigente entre ambos países desde igual fecha de 1927.

INAUGURACION DE UNA LINEA FERREA

Mañana se inaugurará la línea férrea de Villavieja a Villaseca, con la que quedan enlazados los ferrocarriles del Mediodía y los de Cáceres y Portugal.

EL CASTILLO DE LA MOTA

El alcalde de Benavente (Zamora) ha solicitado que se considere como sitio nacional el castillo de la Mota de aquella población.

EL CONVENIO INTERNACIONAL DE AERONAUTICA Y NAVEGACION

El Gobierno de Méjico ha ratificado el Convenio internacional de Aeronautica y Navegación.

FIRMA

Gracia y Justicia.—Dictando reglas para el ingreso en los Manicomios provinciales de los reos exentos de responsabilidad y en el Manicomio penitenciario del Puerto de Santa Marta.

Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Madrid a don...

¿Trabajar y toser?

¡IMPOSIBLE! Para no toser, Pastillas Pectorales de F. G. MERINO e hijo

Francisco Summers, magistrado del Tribunal.

Instrucción pública.—Disposiendo que la Exposición de Bellas Artes, que debía celebrarse este año, no se celebre hasta 1930.

Nombrando consejeros de Instrucción a don Angel Altoguerrre, académico de la Historia, y a don Juan Díaz de Villar, profesor de la Escuela de Veterinaria.

CONSEJO DE GUERRA

En el Supremo de Guerra y Marina se vio ayer la causa contra los paisanos Pedro Serrano López y su esposa, Sixta Merino, acusados del supuesto delito de insulto a la fuerza armada.

El hecho ocurrió en abril de 1926 en Torre de Esteban Hambrán (Tolosa).

El Consejo de guerra ordinario absolvió a Sixta y condenó a su esposo a seis meses de prisión.

En la vista de ayer, el fiscal del Supremo, considerando que no están suficientemente probados los hechos, solicitó la absolución para los dos procesados.

LA ESCUELA (PARDO BAZAN)

Se ha dispuesto que se considere creada con carácter definitivo la Escuela Nacional graduada de niños (Pardo Bazán, de esta corte, que habrá de funcionar con seis secciones, y que por quien corresponda, se proceda al nombramiento de los seis maestros de sección con destino a las plazas que definitivamente se crean.

Este grupo es uno de los que se han creado por gestión de los socialistas.

LOS CONSEJOS DE AERONAUTICA DEL MOTOR

Ayer tarde se reunieron en la Presidencia del Consejo los Consejos de Aeronautica y del Motor, presididos por el general Soriano y el coronel Kindelan, respectivamente.

LA ENTREGA DE TROFEOS A CUBA

Mejorado de su indisposición el embajador de Cuba, señor García Kohly, es probable que el jueves se verifique la entrega de los trofeos de las guerras coloniales.

LINEA TELEFONICA MADRID-LONDRES

A últimos de este mes se inaugurará la línea telefónica Madrid-Londres.

Cambian salarios desde sus respectivos países los reyes de España e Inglaterra, luego conferenciará el general Primo de Rivera con el presidente del Consejo inglés, y se declarará abierta oficialmente la nueva línea.

PETICION DE UNA CRUZ PARA LOS QUINTERO

En la reunión celebrada ayer por los Consejos del Patronato de las Bibliotecas Populares Hispanoamericanas y del Congreso de Hispanismo, se tomó entre otros acuerdos, el de solicitar del Gobierno la Cruz de Alfonso XII para los hermanos Alvarez Quintero.

POCO DESPUES DE LAS SEIS DE LA TARDE SE VOTARON A REUNION REYES DE DELEGADOS Y SUBDELEGADOS DE HACIENDA, CON ASISTENCIA DEL MINISTRO.

La sesión fué privada, y los asistentes firmaron al entrar para el devengo de las dietas.

EL MINISTRO PRONUNCIÓ UN DISCURSO DE SALUTACION Y DE EXPOSICION DEL OBJETO DE ESTAS REUNIONES, QUE ES EL DE DAR UNA ORIENTACION COMUN PARA LA MAYOR EFICACIA EN EL LABOR.

Hizo un resumen del presupuesto de 1927, y dió una especie de orientación para el de 1928.

Dijo que en la aplicación de las leyes tributarias se debe observar una armónica colaboración con los contribuyentes, y que se vigile a los funcionarios que están en contacto con aquéllos a fin de que no se excedan en sus atribuciones.

Después hablaron varios delegados para pedir aclaraciones a ciertas dudas, y, finalmente, el director del Timbre pronunció una conferencia.

HOY SE CELEBRARÁ OTRA REUNION.

UN BANQUETE

Anoche se celebró el banquete que el Cuerpo Consular español ofreció al general Primo de Rivera.

El señor López Lagos, en representación de los reunidos, ofreció el banquete al jefe del Gobierno.

Este contestó alogiando la labor del Cuerpo Consular y anunciando que tiene en estudio varias reformas del ministerio de Estado, porque estima que las carreras diplomática y consular deben tener una base común, y que no es posible ser jefe de Misión sin ser jefe de Consulado.

Estima que la labor del consúl es de defensa de los intereses de las colonias en el extranjero, y por ello hay que darles medios para que puedan realizar lo más eficazmente posible esta labor tutelar.

REGRESO DE MINISTROS

Ayer mañana regresaron a Madrid los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Paabras del alcalde

EL MATADERO Ayer dijo el alcalde que durante el pasado enero el sacrificio de reses realizado en el Matadero había ascendido a los números siguientes:

5.875 vacas, 2.399 terneras, 8.392 corderos, 9.857 cerdos. En total, 26.533 reses. El año anterior, durante el mismo mes se sacrificaron 4.407 vacas, 2.682 terneras, 7.719 corderos y 10.669 cerdos. Total, 25.477 reses.

Dijo también que había ordenado el funcionamiento de la Caja de Compensación del Matadero para toda clase de ganado, pues hasta ahora sólo regía para una de ellas, y espera que esto produzca beneficios a los que concurrían al establecimiento.

LA MENDICIDAD

Respecto a la mendicidad, dijo que no desatendía ese problema, y que ha repetido las órdenes para que sean recogidos todos los mendigos.

A fin de resolver la insuficiencia del local destinado a depósito, se ha puesto de acuerdo con el gobernador civil para enviar expedientes de mendigos a provincias, enviándolos a los pueblos de su naturalidad y que sean atendidos por los Ayuntamientos respectivos. Ya han salido dos expedientes, en los que figuraban más de cien mendigos, y que hoy saldrá otra.

De esta manera logrará el alcalde descomponer el depósito de mendicidad. Esto dijo el señor Aristizábal. [Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA]

Notas esperantistas

Los obreros suecos y el Esperanto

En los centros de estudio de A. B. F. (Arbetsnärernas Bildnings-Förbund), la Asociación cultural obrera, en Suecia, entre otras materias se estudian idiomas. Entre éstos ocupaba el primer rango hasta ahora el estudio del inglés. Pero, hace tres años, se crearon treinta Sociedades para aprender el Esperanto, y desde ese tiempo han crecido de año en año, hasta superar ya en este año probablemente a los grupos que estudian inglés.

En los elementos directivos del movimiento obrero se advierte un interés por este tema como nunca lo hubo; las experiencias de los Congresos internacionales los han obligado a reflexionar seriamente sobre el problema. Así, la Asociación de mujeres socialistas publica en su órgano periodístico, «Amigoni», un curso de Esperanto; los jóvenes socialistas imprimen gran actividad al estudio de la lengua internacional, de acuerdo con las decisiones de la Internacional de Juventudes, que usará ya el Esperanto en su Congreso internacional de 1929 en Viena; la revista «Frihet» (Libertad), de la Asociación de Juventudes, también publica en sus columnas curso de Esperanto, y algunos otros periódicos más. Últimamente, gracias a la intensa y metódica propaganda de Andrés Che, a través de todo el país, muchos parlamentarios se han sumado al propósito de influir desde el Gobierno en la difusión del Esperanto.

Este verano próximo el partido socialdemócrata sueco celebrará su Congreso ordinario, que tiene efecto cada cuatro años. A este Congreso, nuestro correligionario el alcalde de Estocolmo, camarada Carlos Lindhagen, ha enviado la proposición de que una de las bases de nuestro programa sea el uso internacional del Esperanto. El 30 de diciembre último se ha reunido la sección más importante del Partido Socialista Sueco en la capital, y nuestro samideano Juan Johansson presentó una propuesta sobre el Esperanto, que terminaba así: «... que el Congreso decida advertir a nuestros representantes en el Parlamento sobre la conveniencia de introducir la enseñanza del Esperanto en las escuelas; que el Estado subvencione la formación de profesores de Esperanto, y que el Partido difunda por todos los procedimientos el conocimiento del movimiento esperantista, y lo apoye material y moralmente.» La Ejecutiva ha dado suya la última parte de la proposición; pero la Asamblea acordó aprobarla íntegramente, y enviála al Congreso como expresión de la voluntad de sus 30.000 asociados.

En Estocolmo funcionan en la actualidad veinte cursos de Esperanto, aparte de la enseñanza que se da en algunas escuelas del Estado.

F. AZORIN

(Traducido de una información de «Heroldo de Esperanto».)

La autopista Madrid-Valencia

VALENCIA, 5 (madrugada).—En el rápido de Madrid llegó el Comité de la autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

En Carcajente salieron a esperar al Comité el delegado general de Prensa de la Sociedad y varias Comisiones.

En la estación de Silla se congregaron el alcalde, numerosas representaciones y público, que ovacionaron al Comité.

En Valencia fueron recibidos por el Comité regional, el alcalde, y los tenientes de alcalde y muchos concejales, autoridades militares, presidente de la Diputación, representaciones de todas las Cámaras y numerosísimo público.

La Prensa anunció la llegada del Comité Central, y hacía un llamamiento al pueblo valenciano para que acudiera a la estación.

El Comité fué vitoreado, así como Valencia, Madrid y Cuenca.

El alcalde acompañó en el coche al presidente y demás delegados al hotel donde se hospedaban. También los acompañaron en otros coches las demás autoridades.

El Comité regional y el de Madrid cambiaron impresiones.

Entre los actos que se celebrarán hoy domingo figura el de la toma de posesión del Comité regional, en el local de la Cámara Agrícola.

Después se celebrará un mitin, en el teatro Principal, presidido por el alcalde.

Terminado el mitin, se celebrará un banquete, con asistencia de los consejeros de la Sociedad, los Comités, autoridades y representantes de la Prensa.

El lunes, en el Ateneo Mercantil, como motivo de la visita que efectuarán los comisionados, se celebrará un acto popular y se pronunciarán discursos de propaganda de la pista.

Por la noche obsequiará el Ateneo con un banquete a los comisionados, y el miércoles marcharán éstos a Chiva.

Por el mal estado de la carretera se aplaza hasta el próximo domingo la visita de propaganda a Cuenca.

Por esta causa, los comisionados regresarán de Chiva a Valencia y de Valencia a Madrid.

VALENCIA, 6.—Anoche, en el teatro Principal, se celebró la anunciada función en honor del Comité de la autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

La compañía de Ricardo Calvo interpretó «En el seno de la muerte». Al aparecer en el palco de la Diputación el Consejo de Administración de la Pista fué aplaudido.

Esta mañana estuvieron los comisionados en el Ayuntamiento, entrevistándose con el alcalde y expresándole su agradecimiento por el recibimiento que se les hizo.

El alcalde les contestó resaltando que consideraba justo el homenaje que se les tributó, toda vez que eran los representantes de una idea que ha de ser altamente beneficiosa para Valencia.

Después se trasladaron al Gobierno civil, y a su presencia al gobernador dirigió telegramas al jefe del Gobierno y a los ministros de Fomento y Hacienda dándoles cuenta de que había pulsado la opinión valenciana, pudiendo apreciar que es francamente favorable al proyecto de la autopista.

También han estado esta tarde en la Diputación, cuyo palacio recorrieron.

El presidente, señor Carrán, hablando con los comisionados, les prometió que la Diputación, no sólo ayu-

Los deportes

Los partidos del campeonato nacional

EL MADRID VENDE A LA GIMNASIA DE TORRELAVEGA

El campo de Madrid se vio muy concurrido el domingo pasado, habiéndose desfilado de ver jugar a la Gimnástica de Torrelavega, que tan brillante actuación ha hecho en el campeonato de Cantabria, venciendo incluso al Racing Santander.

Teníamos entendido que el actual campeón gimnástico acudiría por primera vez a Madrid deseoso de dejar una grata impresión en la afición madrileña.

¿Lo consiguió? Con toda franqueza hemos de decir que no en ningún momento de la lucha le vimos practicar un juego para inquietar a la mayoría parte de los equipos que tendrán que eliminarse con él.

Eso sí; forman un conjunto fuerte, que practica un juego demasiado primitivo, pero en su campo sería temible si no arbitra un juez que desde un principio imponga su autoridad, cosa que es de esperar, pues el fútbol es un juego muy hermoso cuando se practica limpiamente y con fines de sana competencia.

La forma en que lo entienden los jugadores de la Gimnástica; de ahí su copiosa derrota del domingo, cuando el Madrid se dió cuenta de la clase de enemigo que tenía enfrente.

Carecimos de interés el partido del domingo, porque hubo una gran superioridad de un equipo sobre otro.

El encuentro fué, en sus comienzos, emocionante; a los siete minutos de juego fué desahogado Prats, tardando diez minutos en salir del campo; un a los pocos instantes, al disputar del cabeza un balón al delantero centro, Capillas, sufrieron los dos un gran encontronazo; el jugador Capillas abandonó el terreno de juego por su pie; pero al momento de Madrid hubo de ser arrojado en brazos, arrojando sangre en abundancia, y viéndose que padecía una importante lesión que le obligará a estar alejado del juego durante algún tiempo.

Al término del partido, a la hora vendada, salió el jugador de la Gimnástica. El Madrid marcó dos tantos en la primera parte: el primero, a los cinco minutos de juego, de un fuerte centro de Prats, y el segundo, a los diez minutos, de un balón que se castigó una mano voluntaria de la defensa al detener un tiro de Félix Pérez; Quesada tiró el castigo y marcó el segundo tanto, a los treinta y un minutos de juego.

El único tanto de la Gimnástica provino tal vez de la única combinación de conjunto que realizaron en toda la tarde. A los cuarenta minutos de juego, el ala izquierda recibió un balón, pasando el balón de mano en mano a los compañeros Tolete, quien, de fuerte y colocado tiro, batió a Martínez.

La segunda parte fué un constante dominio del Madrid; Félix Pérez pasó a Prats, ocupando el puesto de Prats; Moraleda, Muñoz y Uribe se entendieron a las mil maravillas.

A los siete minutos de juego, Moraleda empalmó un centro de Muñagorri y marcó el tercer tanto.

Los doce minutos, Moraleda marca el cuarto, de buena calidad; falta con el cuarto, de Muñagorri, otro centro de Muñagorri lo remata, de fuerte tiro, Uribe, siendo imitado la estrada de Sainz.

A los treinta minutos, Muñagorri pasa el balón a Quesada, quien, después de burlar a la defensa, hace un gran tiro, que batió tranquilamente Uribe, clavado el balón en la red.

Las únicas intervenciones de Martínez fueron en los últimos momentos del partido, al detener, cuando a cinco minutos de juego, un balón que sacó el jugador de la defensa, hace un gran tiro, que batió a Martínez.

El árbitro debió bastante que desear. En ningún momento cesó el juego, y cuando el juego debe ser interrumpido por completo de los campos de fútbol.

El Madrid jugó bien, a excepción de Del Campo, que con su prudencia excesiva malogró hermosas jugadas.

El partido se vio jugar a Grijo, que fué el más chutador de siempre; claro que no tuvo a su lado a Gual, sino a Moraleda, que le puso balones inmejorables. Después de este encuentro es de esperar que el centro de la línea de ataque del Madrid lo ocupará Grijo.

Los equipos formaron así: Madrid: Martínez; Quesada, Urquiza; Prats, Lope Peña, José María Peña; Muñagorri, Félix Pérez, Moraleda, Uribe y Del Campo. Gimnástica de Torrelavega: Sainz; Mendar, Perujo; Venancio, Heras, Orús; Pachín, Ibarra, Capillas, Tolete, González.—A. García.

EN PROVINCIAS

He aquí los resultados obtenidos en los partidos jugados el domingo en provincias: Primer grupo (Galicia-Asturias y Castilla-León).—Deportivo coruña; 2; Oviedo, 0. Racing de Sama, 2; Unión de Valladolid, 3. Cultural de León, 3; Celta, 2. Segundo grupo (Vizcaya-Cantabria-Castilla).—Athletic bilbaína, 3 (uno de penales); Athletic de Madrid, 1. Racing Santander, 0; Deportivo Alavés, 2. Tercer grupo (Cataluña-Aragón-Guipúzcoa).—Barcelona, 4; Iberia, 1. R. Unión de Irún, 2; Deportivo Europa, 1. Patria, 0; R. Sociedad de San Sebastián, 1. Cuarto grupo (Andalucía-Valencia-Murcia).—Murcia, 1; Sevilla, 2. Valencia, 4; Cartagena, 0. Betis, 4; Levante, 1. Los partidos fueron jugados en el campo del Club que figura en primer lugar. Sobre todo de la jornada la derrota del Celta en León, el triunfo del Sevilla en el campo de su rival y el empate de Cantabria. El resultado de Bilbao es muy honroso, si se tiene en cuenta que Heras se lesionó a los pocos momentos de comenzar el encuentro, y la falta de Cosme en la línea delantera.

LA CARRERA HOMENAJE A MANUEL FERNANDEZ

Constituyó un gran éxito la prueba organizada por la Sociedad Gimnástica como homenaje al notable corredor Manuel Fernández.

Legó en primer lugar el racista Juan Ramos, en 23' 15", el segundo lugar lo ocupó José Relvas de la Gimnástica. Después llegaron hasta 28 corredores de los 42 inscriptos.

NOVA SOCIEDAD

Con el nombre de Torino F. C. ha quedado formada en Madrid una nueva Sociedad deportiva que cultivará con preferencia el fútbol.

El domicilio social ha quedado establecido en el bar Los Reyes, situado en la plaza de Nicolás Salmerón.

Las Sociedades no federadas que deseen concertar partidos con el Torino deberán dirigirse, por medio de correspondencia, a nombre del presidente, don Carlos Pérez, al sitio indicado.

Leyes y togas

UN RECURSO DE CASACION

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto ayer el recurso interpuesto contra la sentencia dictada por la Audiencia provincial de Madrid en causa por paricidio, que condenaba al procesado Félix Ocaña Fernández a cadena perpetua.

Los hechos reconocidos en la sentencia son como siguen: El día 23 de octubre de 1926, después de pasar algunas horas en Alcalá de Henares el procesado y su mujer, Mercedes Sánchez Carrón, con la que había contraído matrimonio el 14 de agosto, a sabiendas de que tenía dos hijos que no eran del procesado, y ya en el domicilio conyugal el matrimonio

La Casa del Actor

El domingo, a las once de la mañana, se verificó en el teatro Alkazar una simpática reunión de actores, actrices, escritores y hombre de ciencia, reunión que tuvo por objeto el tratar de la constitución de un Patronato que ha de trabajar por la consecución de crear y edificar una residencia de varios pabellones dedicados a los actores viejos.

La reunión, infortunadamente, no tuvo presidente, pues el salón dedicado al mismo apareció vacía y con unos crepescos negros, como homenaje a María Guerrero, la admirada y querida artista, por todos sentida, que había aceptado la presidencia del Patronato.

Después de leer el programa del Patronato se sentaron Rosario Pino, Irene Alba, la comedianta argentina Alicia Olivé, Carmen Díaz, Concha Torres, Isabel Bru y otras cuantas más, y de hombres, además del conocido actor y presidente del Sindicato de Actores, señor Baena, tío de donado de esta idea; nuestro querido amigo Luis Araquistáin, el doctor Juarros, Sasso, en, Rodríguez de León, Galdabán y otros que en este momento no recordamos.

Empezó el acto explicando el señor Baena las gestiones hechas para la creación de la Casa del Actor, den ofrecimiento hecho por los hermanos don Emilio, don Carlos y don Arturo Soria de tres fotos de terreno, gratuitamente cedidas al Patronato en la Ciudad Lineal, de unos quince mil pies cuadrados.

Después leyó la adhesión del presidente de la Sociedad de Empresarios, don Juan I. Cadenas, y otros ofrecimientos no menos dignos de estima.

A continuación se guardó un minuto de silencio en memoria de la insignie actriz María Guerrero, así como pasado el mismo leyó unas cuartillas, henchidas de entusiasmo y adhesión a tal iniciativa, el señor Galdabán, del poeta y crítico teatral Rodríguez de León.

La señorita Olivé, doctor Juarros, Galdabán, Araquistáin y Felipe Sasso pronunciaron discursos de adhesión incondicional a dicha empresa, como eligieron la elevada idea del señor Baena.

Propuesto por el señor Baena, y por unanimidad, quedó así nombrado el Patronato que ha de dar realización a dicha empresa:

Presidente, don Santiago Artigas, tesorerero, don Enrique Chicote; secretario, don Mariano Alcalá; vocales, señorita Moragas, el presidente del Sindicato de Actores, de Montepío, el gerente del Sindicato de Actores, así como los señores Linares Becerra, Cadenas, Eduardo Palacio Valdés, Mayral, Argüelles, Rodríguez de León, el presidente de la Sociedad la Novena y el de la Asociación de Autores.

Luego se nombró una Comisión femenina de propaganda y festivales, que quedó nombrada de la siguiente manera:

Presidenta, Carmen Ruiz Moragas, tesorera, Irene Alba; secretaria, Aurora Fanfari; vocales: señoras María, y señoras Xirgu, Pino, Loreto Prado, Carmen Díaz, Pérez Carrón, Caballé, Muro, Díaz de Artigas, Gelabert, Muro, Paláu, Redondo, Moneró, Celia Gómez, y secretario adjunto, señor Mayral.

Y entre grandes aplausos finalizó el acto.

¿Crisis en Bélgica?

BRUSELAS, 6.—Se asegura que han surgido divergencias graves entre los ministros católicos, y se habla con insistencia de una próxima crisis ministerial. Los ministros católicos no tienen la confianza de sus huéspedes.

Biblioteca Sociológica de Autores Españoles y Extranjeros

J. Castán: «La crisis del matrimonio» 12
R. Kohnen: «Política económica internacional» 8
R. A. Murray: «Lecciones de Economía política» 7
M. Tugan-Baranovsky: «Los fundamentos teóricos del marxismo» 6
A. Colmo: «América latina» 10
E. Herken: «La cuestión obrera» 10
E. Waxweiler: «La cuestión de Bélgica» 3
Idem: «El proceso de la neutralidad belga» 1
A. Damaschke: «La reforma agraria» 6
P. Pérez Díaz: «El contrato de trabajo y la cuestión social» 5
R. Wilson-Watson, J. Dowse, Wilson, A. E. Zimmer y A. Greenwood: «La guerra y la demografía» 5
A. Navarro de Valencia: «Socialismo moderno» 6
E. González-Blanco: «El profesor Saldña y sus ideas sociológicas» 5
M. Tugan-Baranovsky: «El Socialismo moderno» 5
Gide: «Historia de las doctrinas económicas» 7
Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada.

Sucesos

LOS AUTOMOVILES

En la carretera de Andalucía, término de Ciempozuelos, volcó ayer un automóvil de la matrícula de Madrid ocupado por Juan Angora, Gervasio M. Sáez, Daniel Nieto y Manuel Pizarro. El primero resultó con la fractura de la base del cráneo, y su estado es gravísimo; el segundo, con la de la clavícula derecha, y los restantes con leves contusiones.

En la calle Mayor, esquina a la de Bailén, fué a estrellarse contra una columna del tranvía una moto militar, a consecuencia de un falso viraje. Resultaron gravemente heridos sus ocupantes, que eran José de Gregorio Cabo, sargento de Ingenieros; Antonio Matos Payá, sotsado del mismo Cuerpo, y Jesús García Andueo, portero de la Comandancia de Ingenieros de El Palo.

José Díaz Rodríguez, de seis años, padece lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al atropellarlo en el paseo de las Acacias, el auto que conducía Serafin Pal Abad.

Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

NUESTRAS INSTITUCIONES

Cooperación y Mutualismo

Un comentario al artículo 203 de la ley del Timbre

Estos días pasados ha dado el ministro de Hacienda una nota, en la que se dice que, haciendo ya dieciocho meses que se ha implantado la nueva ley del Timbre, se procederá desde 1.º de febrero a verificar las inspecciones correspondientes. Esta nota viene a dar nueva urgencia a la cuestión que la Gráfica Socialista tiene planteada ante el ministerio de Hacienda, precisamente sobre la nueva ley del Timbre, que ahora se trata de comprobar su cumplimiento.

No obstante, y habida cuenta que tales bases podían servir de arreglo, por cuanto previamente las había aprobado la representación obrera y el propio presidente del Comité, este, por encargo expreso del ministro, debía inmediatamente reunirse y estudiar tales bases para su oportuna aprobación. Mas la representación patronal, que desde un principio rebujaba todo convenio que no fuera con la injusta sanción de quedar despedidos los obreros cardadores de la fábrica de Terol Hermanos, se negó a asistir de Comité, único medio de evitar, por lo visto, que éste pudiera pronunciarse en sentido contrario a sus pretensiones. Y desde este momento no funciona el Comité paritario, por más esfuerzos que se han hecho.

¿Qué conducta debía o podía adoptar la representación obrera ante tal actitud de intransigencia, por la cual se complicaba cada día más el asunto? ¿Podía permanecer indiferente ante esta serie de inexplicables hechos, y dejar que se agravara por sí sola la situación? De ningún modo.

Ello, pues, motivó la insistencia de los vocales obreros acerca del ministro del Trabajo para que tramitase cuanto antes el recurso de alzada, suspendiendo en virtud de las negociaciones entabladas.

La clase patronal de la Industria Textil catalana está demostrando un empeño decidido en violentar la situación, en obstruir la labor y funcionamiento del Comité paritario, en burlar cuantas disposiciones tiendan a normalizar por vías legales las relaciones, sin que nadie pueda molestarlos.

Ramiro DEL SERPIS

HOY NO NOS ES POSIBLE PUBLICAR NUESTRA ACOSTUMBRADA SECCION DE «ASTERISCOS»

El Consejo de la Oficina del Trabajo

GINEBRA, 6.—Ha terminado sus trabajos el Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo.

Entre las disposiciones tomadas figura el acuerdo de llevar al orden del día de la Conferencia de 1929 la reorganización de la jornada de trabajo para los empleados. Dicho orden del día comprenderá, por consiguiente, y de una manera definitiva, el trabajo forzado de los indígenas, la jornada de trabajo para los empleados, la previsión de accidentes del trabajo y un informe sobre el paro forzoso.

Se ha acordado que la próxima reunión del Consejo se celebre en Ginebra del 23 al 30 de abril próximo.

Escisión comunista en Francia

Se ha reunido en París una Conferencia especial del Partido comunista francés para juzgar la actitud de varios militantes significados solidarizados con Trotski.

Entre los más conocidos figuran el famoso capitán Treint y la propagandista Susana Girault. Ambos han sido secretarios del partido y han ejercido misiones de confianza.

Por su campaña en favor de Trotski fueron primeramente sustituidos de la noche a la mañana, de sus funciones de secretarios. Un día se encontraron con la puerta de la Secretaría cerrada, y se les comunicó de orden superior que cesaran toda campaña en favor de Trotski. Fundaron un periódico para exponer sus ideas, y en la conferencia que acaba de celebrarse se ha acordado su expulsión del partido, así como la de todos sus amigos.

En el espacio de una semana han pasado de las grandes alturas a la expulsión, por el solo crimen de haber dicho que «Trotski y sus amigos han sido deportados a la Siberia exactamente del mismo modo que bajo el régimen zarista».

Treint ha sido uno de los que más han batallado por el «frente único», y se hizo muy popular con una frase suya, según la cual el «frente único» no tenía otro objeto que «desplumarse a los socialistas». El pobre Treint se queda ahora sin plumas y cacareando en favor de la libre manifestación de ideas que en otros tiempos ridiculizó.

Encuestas de actualidad

El futuro régimen y los viejos políticos

Acercas del futuro régimen y de la forma de gobierno han dado su opinión los señores marqués de Alhucemas, Sánchez de Toca, conde de Mortera, conde de Vellellano y don Augusto Barcia, en «A B C», y el vizconde de Eza y el señor Sanz Escartín, en «Heraldo de Madrid».

No hay novedad ninguna en lo que dicen estos señores, para quienes parece que no pasan los años ni está sucediendo nada en el mundo. Ellos son ante todo monárquicos: «el señor Barcia también?—y hasta partidarios de la Constitución, de cuyo leal cumplimiento tantas pruebas ha recibido el pueblo español.

La opinión del señor marqués de Alhucemas es simplemente gris, como corresponde a un ilustre yerno, que por el solo hecho de serlo pudo llegar a jefe del Gobierno.

Para el señor Sánchez de Toca, «El conde de Castillo—el hombre de la Restauración—es su predilecto modelo de políticos.

El conde de la Mortera—del fin del maurismo, que tan precaria vida tuvo como grupo político—se limita a desear una Constitución, y por desear una Constitución más, porque pertenece a una Comisión de la Asamblea.

El conde de Vellellano dice que opina ahora como «hace mucho tiempo». ¿Cuánto tiempo?, decimos nosotros. ¿Opina lo mismo ahora que hace unos pocos meses, cuando ocupaba la Alcaldía de Madrid?

Aunque no es partidario de que se quite el voto a los analfabetos, propone que el voto de éstos valga menos que el de aquellos que tuvieron la suerte de pisar las aulas universitarias. Según el señor Vellellano, el voto de un gran negociante no puede valer lo mismo que el de un hombre de ínfima categoría social, en la que, seguramente, nos clasificamos a todos los trabajadores.

Don Augusto Barcia consigna una efusiva felicitación a «A B C», y nos deja una vez más sin saber si se respaldamos o monárquicos, como un sefemista cualquiera.

El vizconde de Eza justifica sus oídos de viejo político alejado del Poder con una larguísima disertación histórica para demostrar que fueron los Austrias los causantes de la decadencia de España. La sombra de Carlos II el Hechizado ha hecho una mueca reverente al señor vizconde por su erudita defensa.

Otro conde, el de Lizárraga—y van cinco vicios políticos aristocráticos—se muestra eufórico en cuanto a la forma de Gobierno, asegurando que monarquía o república pueden ser buenas o malas, según la época y el pueblo donde rijan.

Termina ensalzando—como buen clerical—el régimen teocrático que imperó en Egipto durante seis mil años, dando vida a una espléndida civilización. El elogio a un régimen de esclavitud como el de Egipto nos parece muy natural en un político que, ideal el conde de Lizárraga, profesa ideas tan modernas.

El conflicto de la Industria Textil alconyana

Terminábamos nuestro anterior comentario señalando el hecho de que usando el Comité paritario se reunió para deliberar sobre la desautonomía presentada por los cardadores de la fábrica de Terol Hermanos, el conflicto había sido ya planteado por el inesperado despido de estos obreros, a quienes se les imputaban actos de sabotaje y no rendir la producción mínima establecida en el contrato de trabajo.

Tratado el asunto bajo este segundo aspecto por el Comité paritario durante tres sesiones consecutivas—17, 19 y 20 de octubre—, recayó, por fin, el acuerdo en el sentido de que los señores Terol Hermanos no habían infringido el contrato colectivo de trabajo, y condenando a un régimen de esclavitud como el de Egipto nos parece muy natural en un político que, ideal el conde de Lizárraga, profesa ideas tan modernas.

De este acuerdo se elevó inmediatamente el oportuno recurso de alzada ante el ministro del Trabajo; y pero los señores Terol Hermanos, sin tener en cuenta para nada el artículo 45 de la ley de Comités paritarios, que concede a las partes interesadas el derecho de recurrir en alzada contra los acuerdos de los mismos; sin conocer, en definitiva, el resultado legal del asunto, por virtud del mencionado recurso, adoptan el procedimiento de emplear con carácter permanente nuevos obreros en sustitución de los que tan violentamente habían sido despedidos, y desde este momento aparece la mayor dificultad, por lo visto, para hallar una solución al conflicto.

Después de varias semanas de ha-

llarse pendiente el conflicto, sin que se vislumbrara medio alguno para resolverlo; sin haberse tampoco resuelto el recurso entablado por la representación obrera, con fecha 20 de diciembre, llamadas difícilmente por el ministro, se perseron en Madrid y ante el ministerio del Trabajo, una Comisión de obreros y otra de patronos, juntamente con el presidente y secretario del Comité paritario, para estudiar una fórmula que diese por terminado el conflicto. Pero, a pesar de los muchos esfuerzos realizados por el señor Zancada en nombre y representación del ministro, no fué posible concretar ninguna fórmula por la resistencia sistemática y cerrada del elemento patronal al rechazar unas bases de arreglo redactadas por el referido funcionario y aprobadas en principio por la representación obrera, e incluso por el presidente del Comité paritario.

No obstante, y habida cuenta que tales bases podían servir de arreglo, por cuanto previamente las había aprobado la representación obrera y el propio presidente del Comité, este, por encargo expreso del ministro, debía inmediatamente reunirse y estudiar tales bases para su oportuna aprobación. Mas la representación patronal, que desde un principio rebujaba todo convenio que no fuera con la injusta sanción de quedar despedidos los obreros cardadores de la fábrica de Terol Hermanos, se negó a asistir de Comité, único medio de evitar, por lo visto, que éste pudiera pronunciarse en sentido contrario a sus pretensiones. Y desde este momento no funciona el Comité paritario, por más esfuerzos que se han hecho.

¿Qué conducta debía o podía adoptar la representación obrera ante tal actitud de intransigencia, por la cual se complicaba cada día más el asunto? ¿Podía permanecer indiferente ante esta serie de inexplicables hechos, y dejar que se agravara por sí sola la situación? De ningún modo.

Ello, pues, motivó la insistencia de los vocales obreros acerca del ministro del Trabajo para que tramitase cuanto antes el recurso de alzada, suspendiendo en virtud de las negociaciones entabladas.

La clase patronal de la Industria Textil catalana está demostrando un empeño decidido en violentar la situación, en obstruir la labor y funcionamiento del Comité paritario, en burlar cuantas disposiciones tiendan a normalizar por vías legales las relaciones, sin que nadie pueda molestarlos.

Entre las disposiciones tomadas figura el acuerdo de llevar al orden del día de la Conferencia de 1929 la reorganización de la jornada de trabajo para los empleados. Dicho orden del día comprenderá, por consiguiente, y de una manera definitiva, el trabajo forzado de los indígenas, la jornada de trabajo para los empleados, la previsión de accidentes del trabajo y un informe sobre el paro forzoso.

Se ha acordado que la próxima reunión del Consejo se celebre en Ginebra del 23 al 30 de abril próximo.

Escisión comunista en Francia

Se ha reunido en París una Conferencia especial del Partido comunista francés para juzgar la actitud de varios militantes significados solidarizados con Trotski.

Entre los más conocidos figuran el famoso capitán Treint y la propagandista Susana Girault. Ambos han sido secretarios del partido y han ejercido misiones de confianza.

Por su campaña en favor de Trotski fueron primeramente sustituidos de la noche a la mañana, de sus funciones de secretarios. Un día se encontraron con la puerta de la Secretaría cerrada, y se les comunicó de orden superior que cesaran toda campaña en favor de Trotski. Fundaron un periódico para exponer sus ideas, y en la conferencia que acaba de celebrarse se ha acordado su expulsión del partido, así como la de todos sus amigos.

En el espacio de una semana han pasado de las grandes alturas a la expulsión, por el solo crimen de haber dicho que «Trotski y sus amigos han sido deportados a la Siberia exactamente del mismo modo que bajo el régimen zarista».

Treint ha sido uno de los que más han batallado por el «frente único», y se hizo muy popular con una frase suya, según la cual el «frente único» no tenía otro objeto que «desplumarse a los socialistas». El pobre Treint se queda ahora sin plumas y cacareando en favor de la libre manifestación de ideas que en otros tiempos ridiculizó.

El avance de los socialistas alemanes

He aquí los resultados definitivos de la elección de Mrekleburgo, comparados a las elecciones anteriores, celebradas en el mes de julio:

Table with 4 columns: Year, Party, Votes, Seats. Rows include Socialistas, Proprietarios, Comunistas, Artesanos, Nacionalistas, Revolucionarios, Populistas, Eclesiásticos, and Demócratas.

El número de votantes ha sido muy elevado, pasando del 80 por 100. El único partido victorioso ha sido el nuestro.

Federación Nacional de Cooperativas de España

Se convoca a todas las Cooperativas que estén conformes con el espíritu que informa el siguiente anteproyecto de Estatutos a una asamblea, que habrá de celebrarse en Madrid en los días 25 y siguientes de este mes, para constituir la Federación Nacional de Cooperativas de España.

Los delegados que asistan a dicha asamblea tendrán provisto de la agenda de la asamblea y deberán estar en Madrid, en la Casa del Pueblo, el día 25, a las cinco de la tarde.

Las dudas y consultas que quieran hacer sobre este asunto pueden realizarse dirigiéndose a nombre del compañero Luis Martínez, calle de Eloy Gonzalo, 18, Madrid.

Todos los gastos que los delegados ocasionen correrán de cuenta de las Cooperativas que los nombren.—LA COMISION.

Progresos de La Mutualidad Obrera

Esta importante entidad médico-farmacéutica ha comenzado a repartir entre sus asociados el «Boletín» correspondiente a los seis meses últimos del año 1927, y en el que consta la gestión del Consejo Central, resumen de los gastos e ingresos habidos en ese periodo de tiempo referente a la Caja central y a la de la Casa de Salud y estadísticas de los diferentes servicios que tiene establecidos.

Los ingresos habidos en los seis meses indicados por todos los conceptos han ascendido a 759.249,90 pesetas, y los gastos, también por todos conceptos, a 733.658,08 pesetas; restada esta cantidad de la que arrojan los gastos, da un sobrante de 25.588,82 pesetas.

Sumada esta cantidad con la de 19.812,65, que tenía de existencias al comenzar el semestre, cierra el año 1927 con 41.401,47 pesetas. Es, pues, un buen balance el que presenta La Mutualidad a sus asociados.

La Caja correspondiente a la Casa de Salud, y especial de la Clínica, ha tenido durante el semestre unos ingresos que ascienden a 27.702,45 pesetas, y los gastos de esta Caja han quedado reducidos a 2.491,60, quedando, por tanto, un remanente líquido de pesetas 25.300,85, que sumadas a las 106.399,95 pesetas que pasaron del primer semestre, nos da en fin de año unas existencias de 131.700,50 pesetas.

La distribución de este capital se halla de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Category, Amount. Includes En el Banco de España, En la Cooperativa Socialista, En propiedades urbanas, En poder del cajero.

Cooperativa Socialista Madrileña

Es una situación que jamás pudo soñar en alcanzar La Mutualidad Obrera en tan breve plazo de gestión.

Al felicitar al Consejo, lo hacemos también a los mutualistas.

REUNION DEL CONSEJO

Se ha reunido el Consejo Central de esta entidad.

Asistieron los compañeros siguientes: Bruno Navarro, Dombritz, Amodeo, Rojo, Verdugo, Manrique, Alonso, Génova y el gerente.

Se excusa Santiago Pérez por asistir a la reunión a la misma hora de Comités paritarios de médicos.

Se aceptan algunas solicitudes de ingreso que se habían presentado, y se rechazan otras.

El Consejo conoce de una petición que le hace un mutualista, y acuerda no acceder a la misma por no ser reglamentaria.

El gerente informa del arreglo de zona que se ha hecho entre los pro-

Cooperativa «El Dos de Abril»

Grandes han sido los obstáculos que esta entidad ha tenido que vencer para salir airoso en su cometido.

Los que no sean neófitos en estas lides de la cooperación podrán apreciar en toda su magnitud el valor que se precisa para estar al frente de una entidad donde escasea el dinero. No tenemos por qué ocultar que nuestra acción se desarrolla con dificultad.

Somos amantes de la verdad; por eso no queremos silenciar nuestra labor, muy modesta, eso sí, pero honrada. Luchamos en el terreno comercial con pocos medios de defensa. Esto no es tanto de ello. La indiferencia de los trabajadores hace mucho daño a nuestras colectividades. La crisis de nuestra padecida en esta zona desde hace más de ocho meses nos pone en el doloroso trance de ver disminuir nuestras ventas con relación al año anterior. Todo esto que señalamos ha perjudicado muchísimo; pero, a pesar de ello, podemos publicar unos datos halagüeños.

Estos datos, sencillos, dicen más que todo cuanto nosotros podamos escribir. La verdad no se puede disfrazar en manera alguna. Tenemos, pues, que rendirnos a la evidencia.

Ventas realizadas en el segundo semestre del año 1927:

Table with 2 columns: Month, Amount. Includes Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, Encargos, Varios ingresos, Total.

Los gastos realizados durante el mismo semestre suman la cantidad de 199.644,05 pesetas. Estos gastos han sido aumentados por compromisos contraídos de antemano. El beneficio habría sido mayor de no existir esos compromisos que señalamos. A continuación detallamos una pequeña relación de gastos que hemos tenido que saldar durante el mencionado semestre, y que son la causa suficiente para que nuestra entidad no pueda desenvolverse como debe.

Relación de gastos que no son corrientes:

Table with 2 columns: Category, Amount. Includes Máquina registradora, Idem de escribir, Reparaciones, Débitos atrasados, Tanto por ciento a los socios, Accidentes, Subvenciones, Varios, Cuotas Casas baratas, Liquidaciones, Propaganda, Compra Casa central, Gratificación al sereno, Instalación de la Sucursal de Peñarroya, Idem del teléfono, Gratificación al cajero, Seguros.

Total: 8.015,70

Una fase de la Cooperación en Logroño

LOGROÑO, 5.—Recientemente ha celebrado junta general ordinaria la Cooperativa Popular de Casas Baratas.

Los asociados a esta entidad, que se formó a mediados del año 1923, están próximos a experimentar la enorme satisfacción que produce el culminar una obra cuando se pone en ella un gran caudal de buena voluntad y constancia sin límites, y más todavía si para salir airoso en la empresa hay que luchar con toda clase de inconvenientes. Pese, pues, a las artimañas y bajas pasiones de ciertos ele-

mentos, de sobra conocidos, pronto veremos en esta ciudad la realización de un proyecto que muchos desconfiados nunca esperaban ver.

Hecha esta pequeña digresión, vamos a ofrecer a los queridos lectores de EL SOCIALISTA unas notas que hemos tomado de la Memoria que el Consejo directivo presentó a la asamblea, y que ésta aprobó por unanimidad.

Se compone actualmente la Cooperativa Popular de Casas Baratas de 79 asociados; el proyecto consta de 83 casas, de las cuales 8 fueron construidas por administración y las 75 restantes las está construyendo la Compañía Constructora Madrileña, según acuerdo de junta general celebrada en su día.

El Estado concedió su ayuda para la realización del proyecto, en las condiciones que la ley determina, con fecha 16 de marzo del año pasado, y más tarde se envió por la sección correspondiente del ministerio de Trabajo un libramiento por valor de pesetas 109.036,85 pesetas, importe del préstamo y prima a la construcción sobre las ocho casas construidas por administración.

Actualmente se ocupa el Consejo de gestionar la urbanización de la zona de casas baratas, servicio de agua potable y alcantarillado, habiéndose obtenido la impresión en el Ayuntamiento de que todo esto se llevará a efecto en breve plazo.

El capital de la Cooperativa monta 194.549,66 pesetas, alcanzando la cuenta de intereses o ganancias la cantidad de 27.931,46 pesetas.

A juzgar por la actividad que se observa en las obras y las condiciones en virtud de la adjudicación, puede darse por seguro que el proyecto será realidad para el próximo mes de septiembre.—T. Jiménez.

Cooperativa Obrera de Sestao

Fundóse esta Cooperativa a raíz de la terminación de la huelga del año 1917, y fue tal el entusiasmo que en la obra pusieron los trabajadores, que llegó a alcanzar una venta diaria de 2.000 pesetas; pero vino el periodo de continuadas huelgas en la industria del hierro, y vióse la Cooperativa obligada a abrir crédito a sus asociados, haciendo lo más difícil y consiguientemente un medio eficazísimo de lucha, que no supieron agradecer ciertos elementos, que después de dejar a deber a la Cooperativa muchas pesetas, trataron por todos los medios de hacerla desaparecer, no consiguiéndolo gracias a la abnegación y constancia de unos pocos (no más de cincuenta), que supieron sacrificarse y salvar así la que hoy vuelve a ser pujante cooperativa obrera Casa del Pueblo.

El ejercicio comercial correspondiente al año 1927 se ha cerrado con una utilidad líquida de 26.798 pesetas, habiéndose devuelto a los socios, a razón del 8 por 100 sobre el consumo pagado, la cantidad de 16.414. Su giro anual ha sido de 230.620 pesetas. El número de socios es en la actualidad de 140.

La seriedad y honradez administrativa con que saben conducirse en esta Sociedad ha repercutido en la Unión de Cooperativas del Norte de España, señalándola como modelo.

Acaricia esta entidad obrera proyectos beneficiosos para el progreso cultural de sus asociados, y, por tanto, de los obreros organizados de Sestao. Así que todo trabajador que reside en esta localidad, su puesto como consumidor ya sabe dónde está: en la Cooperativa Casa del Pueblo del Sestao.

La seriedad y honradez administrativa con que saben conducirse en esta Sociedad ha repercutido en la Unión de Cooperativas del Norte de España, señalándola como modelo.

Acaricia esta entidad obrera proyectos beneficiosos para el progreso cultural de sus asociados, y, por tanto, de los obreros organizados de Sestao. Así que todo trabajador que reside en esta localidad, su puesto como consumidor ya sabe dónde está: en la Cooperativa Casa del Pueblo del Sestao.

Campañas de Fabra Ribas sobre Cooperación

CERVERA DEL RIO ALHAMA, 6.—Para en breve se anuncia una conferencia en el Centro Obrero, a cargo del compañero Antonio Fabra Ribas, sobre Cooperativismo. Conocido como es el nombre del notable conferenciante por su labor periodística, y dada su competencia en el tema a discutir, es seguro que la obra que realice será provechosa, que la asistencia al acto sea numerosa.

Tema es éste sobre el que la organización obrera de la localidad ha creído oportuno más de una vez dedicarle algún estudio.

Muchas han sido las asambleas celebradas en las que este asunto se abordó. Hubo propósito en algunas de ellas de poner en vías de hecho la cooperativa de consumo; pero siempre infundió algún reveso su implantación.

Recolo basado en el resultado de ésta podría ser negativo, ya por la poca capacidad de los mismos trabajadores a acometer estas empresas, ya porque el ambiente para su implantación no era general, ni aun tan sólo de la mayoría, y esto podría haberse conducido al fracaso. Todas las obras, aun las buenas, necesitan del caudal, del entusiasmo, de la ayuda, o, en su defecto y por lo menos, necesitan contar con la simpatía de los que reaccion o hayan de tener alguna relación con ella. Sin estos requisitos, la obra podrá ser bueno, podrá reportar muchos beneficios su implantación o desarrollo, podrán los elementos que al frente de ella están esforzarse lo indecible por sacarla a flote y hacerla fructífera; pero tienen muchas, muchísimas probabilidades de fracasar.

Es una de tantas obras de las que aquí se podrían haber realizado, y con excelentes resultados, por la necesidad sentida; pero una de tantas también que ha tenido que quedar como aspiración de algunos trabajadores, para ejecutarla en tiempo oportuno.

Aquí donde aún existen especies en las fábricas de algaratas para el pago del trabajo, creemos que habría sido tan necesario y conveniente como en el pueblo que más la creación de una cooperativa de consumo.

Y en qué forma, señores, está esto establecido en las fábricas! Pero echemos un manto encima, no sea que los suspicaces quieran sacarle punta a esto.

Necesaria es la Cooperativa. ¿Hay alguien dispuesto a dirigirla? ¿Cree una entidad suficiente para encontrarla en los fondos que ingiere el pago de los obreros que en el Centro Obrero se dan?

Nada fácil nos parece el asunto, y lo prueba el hecho de no haberlo llevado a cabo antes; pero bien merece que se estudie. Imposible tampoco es.

Necesaria es la Cooperativa. ¿Hay alguien dispuesto a dirigirla? ¿Cree una entidad suficiente para encontrarla en los fondos que ingiere el pago de los obreros que en el Centro Obrero se dan?

Nada fácil nos parece el asunto, y lo prueba el hecho de no haberlo llevado a cabo antes; pero bien merece que se estudie. Imposible tampoco es.

Es una de tantas obras de las que aquí se podrían haber realizado, y con excelentes resultados, por la necesidad sentida; pero una de tantas también que ha tenido que quedar como aspiración de algunos trabajadores, para ejecutarla en tiempo oportuno.

Información del extranjero

La estructura social contemporánea de Rusia

Es interesante conocer la estructura social de la población soviética, después de la guerra, la revolución y la contrarrevolución. Este mismo interés indujo al Consejo de comaristas del pueblo a nombrar una Comisión encargada de estudiar la estructura de la Rusia contemporánea, y cuyos trabajos han sido publicados en la Pravda.

Se trata, pues, de informes fidedignos, que juzgamos indispensables a todo el que quiera comprender la actualidad y el futuro de Rusia, por lo cual nos hemos decidido a dar el siguiente análisis, hecho por nosotros dentro de la mayor objetividad.

La Comisión evalúa en 147 millones de habitantes la población, proletaria o no, de Rusia. La población proletaria, de 32 millones y medio de personas, se encuentra en minoría frente a la población rural, que llega hasta 114 millones y medio. La distancia enorme entre ambas cifras es considerada como una causa de debilidad para el régimen bolchevique.

Si examinamos más en detalle las cifras, observaremos que de la masa considerada como proletaria, la gran mayoría, o sea 19 millones y medio, no se dedican a ningún trabajo asalariado. Se trata de mujeres, ancianos, niños o incapacitados para el trabajo, y cuyos medios de existencia son muy miserios.

Quedan 13 millones de personas, que se descomponen de la siguiente manera. Ante todo, tres millones y medio de empleados, o sean los funcionarios del Estado, muchos de los cuales ocupaban el mismo cargo de hoy bajo el régimen zarista.

Por otra parte, hay 4.900.000 obreros agrícolas, permanentes o temporales, a quienes es muy difícil encontrar trabajo en el campo, poblado ya con exceso, y sueñan en hallar una pequeña explotación individual. El proletariado industrial se compone de 4.600.000 personas, en quienes basan todas sus mejores esperanzas los bolcheviques. Es en el seno de esta masa donde se forma la élite bolchevique, y a la que se cautiva con promesas halagadoras, en caso de crisis interna del partido, para formar una mayoría.

No obstante su proporción ínfima, considerando el total de habitantes, todavía hay que distinguir la minoría seleccionada, que constituye el partido bolchevique, cuyo número de afiliados a mediados de 1927 era de 582.000 obreros, sobre más de 10 millones de asalariados en las distintas empresas e instituciones de Rusia.

Veamos ahora la población rural. He aquí el gran campesino, el mujik ingrato, receloso, que con su intranquilidad indomable destruye todos los programas formados respecto a la explotación de cereales, y hostil a la industrialización de la agricultura. La mayoría está compuesta de serredniaks (clase media campesina), en cuya adhesión al bolchevismo Lenin cifraba la salvación de la dictadura. Sobre 109.800.000 agricultores se han dividido 76.700.000 serredniaks.

Los bedniaks (campesinos pobres) son 22.400.000, cerca de los cuales se hace una gran propaganda a fin de atraerlos al bolchevismo; pero son muy difíciles de convencer, pues tienen también sus propias concepciones y anhelos. En realidad, todos ellos aspiran a elevarse al rango de los serredniaks y poder trabajar la tierra con su herramienta propia, en lugar de alquilarla, como tienen que hacerlo hoy. Su inquietud esencial es la lucha por la existencia, pues hacen una vida muy miserable.

Los bedniaks (campesinos pobres) son 22.400.000, cerca de los cuales se hace una gran propaganda a fin de atraerlos al bolchevismo; pero son muy difíciles de convencer, pues tienen también sus propias concepciones y anhelos. En realidad, todos ellos aspiran a elevarse al rango de los serredniaks y poder trabajar la tierra con su herramienta propia, en lugar de alquilarla, como tienen que hacerlo hoy. Su inquietud esencial es la lucha por la existencia, pues hacen una vida muy miserable.

A BOLIVIA LE HAN ROBADO NADA MAS QUE 180.000 SELLOS

LONDRES, 6.—El Gobierno de Bolivia encargó hace algún tiempo a Londres la fabricación de una nueva emisión de sellos de correos.

Al procederse en La Paz a la apertura de las cajas que transportaban dicho valorosamente se notó la falta de 180.000 sellos.—Frañola.

HARAN EL VIAJE DE JULIO VERNE

BERLIN, 6.—Con motivo del centenario de Julio Verne, varios periódicos de Estocolmo han decidido que algunos de sus redactores den la vuelta al mundo en ochenta días, siguiendo el itinerario de la famosa novela de dicho autor.

Tal acuerdo ha sido acogido con el mayor entusiasmo, siendo varios los periodistas que se han ofrecido a realizar el viaje.—Frañola.

SOBRE LA JORNADA DE OCHO HORAS

PARIS, 6.—León Blum y Lebas han anunciado al Gobierno su propósito de interponerle acerca de las instrucciones que ha dado a los representantes franceses en la Oficina Internacional del Trabajo sobre la jornada de ocho horas.—Frañola.

NAUFRAGA UNA LANCHA Y MUEREN 16 PERSONAS

LONDRES, 6.—Comunican de Alhahab que una lancha, a bordo de la cual iban 26 personas, naufragó en el río Djuma por exceso de peso, perdiendo 16, a pesar de los esfuerzos que por salvar a los naufragos hicieron los habitantes de un pueblo ribereño.—Frañola.

LA POLITICA EN VIENA

VIENA, 6.—El canciller Seipel ha visitado a los jefes del Partido Socialista para que asistan a una conferencia, en la cual insistió en favor de un acuerdo entre los partidos sobre el programa de los trabajos parlamentarios con objeto de asegurar el voto del presupuesto.

Los socialistas recabaron la necesidad de obtener ciertas garantías.